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A projektív rajzvizsgálatban speciális érte-

lemben használunk néhány terminust. Az 

alábbi lista ezeknek a kifejezéseknek a ma-

gyarázatát tartalmazza. Nem szerepelnek 

benne az általánosan használatos pszi-

chológiai és pszichiátriai szakkifejezések, 

amelyek meghatározásai máshol is meg-

találhatók. Egyes esetekben megadjuk a 

speciális terminusok idegen nyelvi megfe-

lelőit is. A dőlt betűs kifejezések más cím-

szavakra utalnak.

A projektív rajzvizsgálatban speciális 

értelemben használunk néhány terminust. 

Az alábbi lista ezeknek a kifejezéseknek 

a magyarázatát tartalmazza. Nem szere-

pelnek benne az általánosan használatos 

pszichológiai és pszichiátriai szakkifeje-

zések, amelyek meghatározásai máshol is 

megtalálhatók. Egyes esetekben megad-

juk a speciális terminusok idegen nyelvi 

megfelelőit is. A dőlt betűs kifejezések 

más címszavakra utalnak.

ábrázolási döntés Van Sommers (1983) kognitív 

modelljében az ábrázolási döntések a rajzo-

landó tárgy kiválasztását és ábrázolási mód-

ját határozzák meg, mint például a nézet, a 

perspektíva, a téri orientáció, a részletezés, a 

kontúrábrázolás, az árnyékolás, a textúra, a 

színezés meghatározása. Ábrázolhatunk pro-

totípust is, valamilyen kanonikus pozícióban, 

amely olyan magas prioritással rendelkezik, 

hogy más ábrázolási alternatívák egyáltalán 

nem merülnek fel. (lásd még dinamikus inte-

raktivitás, produkciós stratégia, mozgásterv, 

motoros program)

akadály A motívumokat egymástól, illetve a né-

zőtől elválasztó vonalak, tárgyak vagy más 

motívumok.

aktuálgenezis A rajz keletkezési folyamata, amely-

nek részei a verbális viselkedés, a szóbeli meg-

jegyzések és projekciók, a gesztus és mimika, 

a nemverbális reakciók, a pszichomotoros jel-

lemzők, a rajzolási idő és a kezdeti reakcióidő, 

a vonalirányok, a részek tagolása és rajzolási 

sorrendje, valamint az egymás utáni rajzok 

változásai.

alapvető attribútum lásd attribútum

algoritmus Problémamegoldási módszer, amely 

egyértelműen defi niálható, elkülönített lépé-

seket tartalmaz. Ha az algoritmust a problé-

mára alkalmazzuk, amelynek megoldására 

készült, akkor a lépések pontos végrehajtása 

mindig a kívánt eredményhez vezet. (lásd 

még heurisztika)

állatkarikatúra Olyan állatrajz, amelyek ember-

típusokat vagy egyedi ismert személyeket 

ábrázol karikaturisztikusan, állat formájában. 

(lásd még antikarikatúra, fi ziognomizálás, ka-

rikatúra)

analóg reprezentáció Az ikonikus ábrázolás egyik 

típusa, amelyben a tárgy alakja többé-kevésbé 

realisztikus, felismerhető módon képeződik 

le. (lásd még transzformált reprezentáció)

antikarikatúra A karikatúra ellentéte: olyan rajz, 

amely az arc egyedi eltéréseit csökkenti, és az 

arcot átlagosabbá teszi, mint amilyen. (lásd 

még állatkarikatúra, karikatúra)

antiszimmetria Az antiszimmetria a szimmetria 

szándékos megtörése, nem egyszerű Gestalt-

hiány, mint az aszimmetria, hanem a Gestalt 

tudatos felbontása, a harmónia megszünte-

tése (szándékos „Ungestalt”: Hahn, 1989). A 

szimmetriához képest másodlagos jelenség, 

mert annak létét feltételezi. Az antiszimmetria 

megjelenhet például olyan ábrában, melyben 

a körvonalak szimmetriáját tudatosan meg-

törik a színek (Donnay és Donnay, 1985). A 

szimmetria szándékos felbomlása a rend meg-

szűnéséhez, a homogén eloszláshoz, az ent-

rópiához (Ederer, 1982), a képi−szimbolikus 

káoszhoz vezet (Arnheim, 1971, 1988). (lásd 

még szimmetrizáció, deszimmetrizáció)

antropomorf ábrázolás (antropomorfi zálás) Em-

beri testrészek, arcrészek, arckifejezés vagy 

cselekvés ábrázolása állatokon, növényeken 

vagy tárgyakon (lásd még fi ziognomizálás, 

pszeudo-fi ziognomizálás)

A projektív rajzvizsgálat szótára
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archetipikus jelentés Olyan jelentés, amely az 

emberiség őstapasztalataihoz nyúlik vissza, 

és hozzájárul a szimbólum (szín) által kivál-

tott érzelmi és asszociatív reakciókhoz. Akkor 

tekinthetünk egy jelentést archetipikusnak, 

ha valóban általános, kultúrától független és 

elvileg „már az ősember is láthatta”. Az ar-

chetipikus jelentés az egyén számára gyakran 

olyan automatikus és magától értetődő, hogy 

nem is tudatosul. Idetartoznak az egyetemes 

szimbólumok is, amelyekkel az álmokban, a 

mitológiában és a folklórban találkozunk, és 

amelyeket „az emberiség alapvető és örök 

érdekeinek egyformasága és azon képesség 

értelmében magyarázunk, hogy a tárgyak 

között hasonlóságokat tudunk felfedezni” 

(Rycroft, 1994, 231. o.). (lásd még individuális 

jelentés, kulturális jelentés)

attribútum Az attribútumok a motívumnak azok 

a legalapvetőbb tulajdonságai, amelyek elkü-

lönítik más, hasonló motívumoktól.

ballisztikus kezdés A rajzban a vonalak összeköté-

sét irányító három stratégia egyike, amelyben 

a következő vonalat nem határozza meg az 

előző vonal kezdete vagy végpontja, hanem 

bárhonnan kiindulhat a papírlapon. Ehhez 

fejlett mozgásos kontrollra és anticipációs 

készségre van szükség, hiszen pontosan kell 

előre látnunk, hova érkezik majd a vonal a 

mozdulat befejezése után. (lásd még rögzített 

horgonypont, folytatólagos horgonypont, th-

reading)

Barnum-eff ektus Az a tendencia, hogy az embe-

rek hajlamosak elfogadni, egyedinek és önma-

gukra nézve igaznak tartani nagyon általános 

személyiségjellemzőket.

belehelyezkedés a képbe Tartalomelemzési mód-

szer, amelynek során a néző képzeletben 

megpróbál átváltozni a kép egy részévé, hogy 

ezzel jobban megértse viszonyát a kép többi 

eleméhez (Furth, 1993).

beszűkült (koartált) színhasználat A személy lé-

nyegesen kevesebb színt használ, mint amit 

a normák alapján elvárnánk, esetleg csak 

egyetlen színt alkalmaz. (lásd még expanzív 

színhasználat)

bizarr A francia nyelvből átvett, spanyol eredetű 

szó, melyet a képi kifejezés pszichopatológiá-

jában szűkebb értelemben használunk, mint 

a hétköznapi életben vagy a művészettör-

ténetben. A hétköznapi szóhasználatban a 

bizarr annyi mint különös, sajátságos, furcsa, 

szeszélyes. Közelebb jár a szó pszichopatoló-

giai értelmezéséhez az a meghatározás, amely 

a Pallas Nagy Lexikonában található. A bi-

zarr eszerint „különcködő, az általánostól, a 

rendestől eltérő, de úgy, hogy az eltérésnek 

igazoló oka v. éppen nem, vagy csak nagy 

nehezen tűnik ki. A bizarr rokon a szeszé-

lyessel, mely minden megokolás nélkül egyik 

végletből a másikba csap át. De a szeszélyes 

magában véve ártatlan játéka lehet a fesztelen 

fantáziának és a csapongó jó kedvnek, míg a 

bizarrban mindig valami betegest vagyunk 

hajlandók felismerni”. A képi kifejezés pszi-

chopatológiájában bizarrnak akkor tartjuk 

egy kép érzelmi-hangulati tónusát, formáit, 

tartalmát vagy stílusát, ha az zavaróan élet-

idegen, diszharmonikus, „beteges”. Különbö-

zik a groteszktől abban, hogy hiányzik belőle a 

komikum. Gyakori kifejezési elemei az emberi 

test formáinak torzítása, az emberi és állati 

vonások keveredése, az emberszerű állat és 

az állatszerű ember. Figyelem − nem jelöljük 

itt azokat a rajzokat, melyek egyszerűen csak 

kezdetlegesek, ügyetlenek.

bizonyossági tényező (certainty factor, cf) Az 

ESPD szakértői rendszerben használt muta-

tó, amely a konfi guráció egyik részét képezi. 

A bizonyossági faktor fejezi ki az értelmezés 

erejét, pontosabban annak valószínűségét, 

hogy az értelmezés igaz. Nagysága a pszicho-

lógiai fogalom igazságtartalmát mutatja meg, 

számértéke 0 és 100 közti lehet. A számérték 

annak függvényében változik meg, hogy az 

adott rajz hány elemet tartalmaz a rajzi jelen-

ségeknek az adott konfi gurációban szereplő, 

limitált számú listájából, valamint annak függ-

vényében is, hogy a konfi guráció milyen rajzi, 

anamnesztikus és tesztviselkedéses kontextus-

ban található. (lásd még tulajdonságlista)

certainty factor lásd bizonyossági tényező

cf lásd bizonyossági tényező

cselekvés grammatikája Goodnow és Levine 

(1973) kifejezése (grammar of action) a rajz 

nem tudatos készítési szabályaira, melyek 

a vonalak irányát és sorrendjét határozzák 

meg.

deformáció A képi kifejezés egyik formája, amel-

lyel Navratil (1973) foglalkozott részletesen. 

Megjelenési formái az egyes részek méretvi-

szonyainak megváltoztatása (diszproporció), 

a részek helyének megváltoztatása (diszloká-

ció), a vegyes perspektíva, a töredékábrázolás 
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(fragmentálás), a feldarabolás és a torzó. (lásd 

még formalizmus, fi ziognomizálás, szimboliz-

mus)

derékszögűségi tendencia (Rechtwinkeligkeit, R-

Prinzip, perpendicular error) A gyermek-

rajzkutatásban, a művészetpszichológiában 

és a képi kifejezés pszichopatológiájának 

elemzésében gyakran használt megjelölés 

(például Arnheim, 1969; Mühle, 1955; Nav-

ratil, 1969; Perner és mtsi, 1984), amely azt a 

jelenséget írja le, hogy a rajzoló az ábrázolás 

során a hegyesszögeket és a tompaszögeket 

hajlamos derékszöggé alakítani. Tipikus jelen-

ségek a házrajzban a tető ferde síkjára merő-

leges, a függőleges iránytól eltérő kémény, a fa 

törzséhez vagy egymáshoz képest derékszögű 

ágak, vagy az emberalak törzséhez képest ol-

dalra, derékszögben kinyújtott karok.

deszimmetrizáció A szimmetrizáció ellentétes 

művelete, azaz szimmetriaelemekkel végzett, 

antiszimmetriát eredményező transzformá-

ció. A deszimmetrizáció szolgálhatja a mono-

tonitás vagy a redundancia csökkentését, de 

hangsúlyozást is jelenthet (Gombrich, 1988). 

A deszimmetrizáció, miként az antiszimmet-

ria is, az archaikus gondolkodásban mágikus-

animisztikus jelentést hordoz. Az antiszim-

metria megváltoztatja a bilaterális szimmetria 

által létrehozott antagonisztikus polaritást, 

kettősséget (négyességet), ami a tökéletessé-

get és a megváltoztathatatlan rendet (Kläger, 

1990) szimbolizálja, mert a kiegyensúlyozott-

ságában statikus, stagnáló állapotot teszi di-

namikussá és aktívvá.

diff erenciáltabb-realisztikus ábrázolás („e” rajzi 

személyiségszint) Hárdi (1983) dinamikus 

rajzvizsgálatában a személyiségszintek egyike. 

Sok részletet tartalmazó, a valóságot fl exibili-

sen követő ábrázolási forma, amely a d szint-

nél kifi nomultabb, realisztikusabb és plaszti-

kusabb. Előfordulhatnak ezen a szinten egyedi 

szerep-, foglalkozás- vagy típusábrázolások is. 

Míg a d-szint egy „általános embert” mutat 

be, az e-szint konkrét és individuális fi gurát 

jelöl, amely gyakran hasonlít is a rajzolóra.

dinamikus interaktivitás A kifejezés olyan in-

teraktív folyamatot jelöl, amely a vizsgált 

személy személyiségstruktúrája és rajza kö-

zött dinamikus, kölcsönös és folyamatosan 

alakuló módon bontakozik ki (Vass, 1995). 

A dinamikus kifejezés ebben az összefüg-

gésben a kölcsönhatás folyamatosságára és 

az állandó változásra utal. A kölcsönhatás a 

már létrehozott, az elkészítettség adott fokán 

álló ábrázolás (ábrázolási döntések, produk-

ciós stratégiák) és a folytatás (mozgásterv, 

motoros program) között jön létre, amivel 

az ábrázolás és az ábrázoló személy kerül in-

terakcióba (feltételes mozgásterv) egymással. 

A dinamikus interaktivitás alapja, hogy a képi 

ábrázolást olyan folyamatnak tekintjük, mely-

nek alakulását a rajz már elkészült része is be-

folyásolja. Az egyszer már papírra vetett vonal 

elszakad az egyén belső világától, és a külvilág 

részévé válik. Reakcióból ingerré alakul át, 

amely hatással lesz a rajz további formálódá-

sára. Az interakció tehát a már létrehozott, az 

elkészítettség adott fokán álló rajz és a folyta-

tás viszonya, amely a rajz és a rajzoló kölcsön-

hatását képezi le. Ez a kölcsönhatás külön-

böző fokú lehet: az egyszerű szenzomotoros 

feladatokban például kisebb mértékben nyil-

vánul meg, mint a sok belső, közvetítő folya-

matot igénylő, komplex projektív rajzokban. 

A magas dinamikus interaktivitás az alkotó 

élményvilágában azt a benyomást hozhatja 

létre, hogy a kép „önmagát alkotja meg”, azaz 

a képben rejlő vizuális erők, törvényszerűsé-

gek irányítják a kép további alakulását.

dinamikus rajzvizsgálat (DRV) Hárdi István soro-

zatos összehasonlító rajzvizsgálati módszere, 

amelyen 1956-tól kezdve folyamatosan mun-

kálkodik. A módszer kidolgozása egyedülálló 

pszichiátriai rajzi anyagra (összesen 83 201 

rajzra; lásd Hárdi, 1993) épül, amelynek je-

lentős része rajzsorozat, és a betegek hosszú 

időtartamot felölelő longitudinális követésé-

vel készült. A dinamikus rajzvizsgálat egyetlen 

rajz értelmezése helyett rajzsorozatok longi-

tudinális összehasonlításán, a klinikai és grafi -

kus változások párhuzamos követésén alapul. 

Elsődleges hangsúlyt fektet az idői szempon-

tok értelmezésére, és a statikus elemzés he-

lyett a folyamatszerűséget emeli ki. Elemzési 

kategóriái nem a projektív rajztesztek irodal-

mából átvett szempontok, hanem empirikus, 

összehasonlító megfi gyelésekből származnak. 

A rajzvizsgálatban fontos szerep jut a sorozat 

egyes, a többitől elütő rajzai konfrontálásának 

a sorozat összképével. A névadó dinamikus jel-

ző a klinikai változások és a rajzbeli változások 

folyamatjellegére és a dinamikus pszichiátria 

elveire utal. Az értékelés az alapvető formális 

kategóriák, a személyiségszintek, a tartalmi 
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szempontok és az időbeli változások alapján 

történik. A dinamikus rajzvizsgálatban köz-

ponti jelentőségű a rajzi személyiségszint fo-

galma. A módszert átfogóan Hárdi 2002-ben 

megjelent „A dinamikus rajzvizsgálat” című 

könyve mutatja be.

diszritmiás mozgás Szabálytalan, zavart ritmusú 

mozgás, amely a mozdulat természetes rit-

musának felbomlásakor jön létre. A projektív 

rajzvizsgálatban, például a fi rkatesztekben a 

diszritmiát gyakran a belső konfl iktus felme-

rülésével hozzuk összefüggésbe. Kutash és 

Gehl (1954) alaptétele szerint a személyiség 

zavarai diszritmiás grafomotoros mozgás-

ban, megakadásban tükröződnek, valamint 

abban a módban, ahogyan a vizsgált személy 

megpróbálja töredezett, megzavart mozgását 

kontrollálni vagy gátolni (magyarul lásd Ben-

czúr és Vass, 2001).

egészleges (globális) elemzés A hétlépéses mintá-

zatelemzés ötödik szakasza, amelyben olyan 

rajzi jellemzőket keresünk, melyek csak a rajz 

egésze alapján ítélhetők meg. A Gestaltnak 

mint egésznek más tulajdonságai vannak, 

mint részeinek, az izolált elemeknek: az ismert 

alaptétel szerint az egész több, mint a részek 

összessége. Az intuitív elemzéstől strukturált-

ságában és irányítottságában különbözik.

egészleges nívó A rajzot mint egészet (Gestalt) 

jellemző színvonal, amely az ábrázolás fejlett-

ségét, integrációját, diff erenciáltságát fejezi ki. 

Minél magasabb az egészleges színvonal, an-

nál pozitívabban ítéljük meg a többi rajzi jel-

lemzőt. A magas nívóval sok esetben együtt 

jár a spontaneitás, határozottság, egyediség 

(Vass, 1995, 1998; lásd még integrációs szint)

egymondatos jellemzés módszere Az intuitív 

elemzési szakaszban alkalmazott módszer: 

azt a rövid mondatot keressük, amivel a leg-

többet, legjellemzőbbet és legfontosabbat 

mondhatjuk el a rajzról (Vass, 2001b). Az 

elemzésnek ebben a korai szakaszában meg-

fogalmazott egyetlen mondat nem ugyanaz, 

mint a hétlépéses mintázatelemzés legvégén 

szintetizált rövid összefoglalás, amelyet az 

esszencia kiemelésének neveztünk. Az előbbi 

esetben a képre ránézve, szubjektív megérzé-

seinket fogalmazzuk meg, míg az utóbbi eset-

ben a teljes elemzés befejezése után, minden 

diagnosztikus információt szintetizálva sűrít-

jük össze a rajz lényegét egy tömör mondat-

ba. (lásd még: esszencia)

ellentétek módszere Az érzelmi-hangulati tónus 

elemzésekor használt módszer, amelyben a 

kép megértését azzal segítjük, hogy megke-

ressük, milyen érzelmi-hangulati tónusok 

állnak a legtávolabb a képtől, milyen érzelmi 

minőségek illenek rá a legkevésbé, milyennek 

nem jellemeznénk semmiképpen sem és hogy 

mi a kép tökéletes ellentéte.

élménysematizálás (mint élményelaborációs mecha-

nizmus) A gyermekrajzok egyik ábrázolási 

mechanizmusa Gerő Zsuzsa (1974) szerint, 

melynek során az egyedi emlékek elhalvá-

nyodnak, és helyettük a közös elemek emel-

kednek ki. Ebben az indulattalanítási folya-

matban az érzelmileg telített élményrészletek 

kiszűrődnek, pontosabban az indulati fe-

szültség tűnik el, de az emlék intellektuálisan 

felidézhető marad. Az eredmény mindig ál-

talánosabb, kisebb, távolibb feszültség, mint 

az egyedi élmény. Az eredeti feszültség a rajzi 

megformálás motivációs energiájává alakul, 

de akár állandósulhat is szublimáció formá-

jában. (lásd még feszültségredukció, primer 

elaboráció)

empátiás elemzés Az intuitív elemzési szakasz 

részeként olyan irányított kérdéseket jelent, 

melyeket a megítélő saját magának tesz fel 

a rajzokkal kapcsolatban, mintegy dialógust 

folytatva önmagával. A rajz empátiás megér-

tése során megpróbáljuk magunkat beleélni 

a rajzoló szubjektív világába. A lehetséges 

diagnosztikus kérdések száma szinte végte-

len, hiszen mindig az egyedi rajztól, esettől és 

kontextustól függ, hogy mit kell kérdeznünk 

és mit tudunk leolvasni a rajzból, néhány gya-

kori empátiás minőséget azonban a szakértői 

rendszerrel azonosítottunk (lásd a megfelelő 

fejezetben)

empátiás intenzitás A színes HTP-ben a színekkel 

megvalósított kiemelés egyik formája: adek-

vát színhangsúly egy adott motívumon vagy 

annak részletén, melyet normál, fl exibilis, 

egészséges vizsgált személyek gyakran alkal-

maznak (Hammer, 1958). (lásd még feszültség 

okozta színintenzitás)

enaktív elemzés Sehringer (1999) rendszerelem-

zési modelljében bevezetett, Brunertől (1966) 

átvett kifejezés. Az enaktív elemzés során az 

expresszív kifejezést, a mozgásmintázatot ele-

mezzük, a vizsgált személy kifejezőmozgásai-

nak a papíron megmaradt nyomát. Az enaktív 

elemzésben nem keressük a hasonlóságot az 
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ábrázolás tárgyával, és nem vizsgáljuk a való-

sághűséget sem. Eltekintünk az ábrázolás tar-

talmától, és kizárólag az expresszív mozgással, 

illetve a szerkezeti-formai jellegzetességekkel 

foglalkozunk. (lásd még ikonikus elemzés, 

szimbolikus szintű elemzés)

enkapszuláció A kinetikus rajzvizsgálatban hasz-

nált kifejezés arra a jelenségre, amikor a raj-

zoló néhány (de nem minden) alakot körbe-

rajzol, elhatárol egy tárgy körkörös vonalaival, 

melyek nem terjednek végig a papírlap teljes 

hosszán (a kompartmentalizációval ellentét-

ben).

érzelmi-hangulati tónus (érzelmi-hangulati minő-

ség) A kép által kiváltott érzelmi vagy han-

gulati állapotot jelenti, és nagy információ-

tartalma miatt a hétlépéses mintázatelemzés 

egyik legfontosabb értelmezési szempontja. 

Egészleges képi jellemző, amit nehéz izolált 

elemekre lebontani. Nem minden kép rendel-

kezik vele, és egynél több érzelmi-hangulati 

minőség is jellemezheti a képet. A legtöbb 

esetben a rajzoló érzelmi-hangulati állapotá-

nak közvetlen lenyomata. Átmenetet képez 

az intuitív és az egészleges jellemzők között. 

Az egyes érzelmi-hangulati tónusokról kime-

rítő lista a kifejezés egyedisége miatt nem ál-

lítható össze, de a gyakori érzelmi minőségek 

összegzése a szakértői rendszerben szerepel.

ESPD szakértői rendszer (Expert System for Pro-

jective Drawings: Vass, 2000-től) Projektív 

rajzok pszichológiai értelmezéséhez készített 

számítógépprogram, melynek célja a szakér-

tő gondolkodásának modellezése a projektív 

rajzvizsgálat területén. A szakértői rendszer 

szemantikus hálók formájában reprezentálja a 

szakértői ismereteket. Az egyes „tudáseleme-

ket” algoritmusok és heurisztikák hozzák egy-

mással kapcsolatba; a program heurisztikus 

tesztértelmezést végez. Számszerű adatokkal 

jellemezve, a folyamatosan továbbfejlesz-

tett program ismeretbázisa e sorok írásakor 

(2005 augusztus) 2055 darab pszichológiai 

értelmezést és 1613 diagnosztikus fogalmat 

tartalmaz. A diagnosztikus fogalmak egy ré-

sze általános személyiségpszichológiai isme-

reteket képvisel (772 ismeretelem), egy másik 

része specifi kus klinikai pszichológiai és pszi-

chopatológiai ismereteket, amelyek a DSM-IV 

fogalomrendszeréhez igazodnak (886 isme-

retelem). A vizsgált személy anamnézisének, 

aktuálisan megfi gyelt tesztviselkedésének és 

projektív jelzéseinek kódolására összesen 811 

leíró jellemző szolgál. A projektív rajzi jegyek 

azonosítását segítik a példarajzok (5343 da-

rab), valamint a változók pontos defi níciói 

(960 darab). A program által végzett elemzés 

mintázatelemzés, amely az ismeretbázisban 

tárolt 1627 konfi guráció, 122 kontraindikáció, 

34 patogenetikus ok-okozati összefüggés és 

90 heurisztikus skála segítségével valósul meg. 

A végső szemantikus Gestalt kialakításának 

minden egyes lépése dokumentált, követhető, 

ellenőrizhető. Az elemzés bizonyos szakaszai, 

így például a szemantikus hálók ágainak bejá-

rása és a jelentések keresése algoritmusokkal 

történik (3961 darab). A jelentések magasabb 

szintű összekapcsolása-szétválasztása csak 

heurisztikákkal valósítható meg. Ezeket a 

program minden egyes elemzés során idiog-

rafi kus módon generálja (számuk 10000 felet-

ti). (lásd még mesterséges intelligencia)

esszencia (a rajz esszenciája) Elemzési modellünk-

ben a rajz lényege, legfontosabb pszichológiai 

mondanivalója, amely röviden és tömören 

megfogalmazható. Az esszencia fogalmához 

a rajz információtartalmának számítógépes 

elemzése vezetett el, amelyben kimutattuk, 

hogy a rajzban lévő összes információ 80%-át 

az itemek 20%-a hordozza, azaz a rajz pszi-

chológiai lényegét néhány, kiemelten fontos 

rajzi jelenség alapján már megfogalmazhatjuk 

(Vass, 2001b). A rajzban lévő többi rajzi jelzés 

csupán megismétli és árnyalja az alapvető 

fontosságú rajzi jegyek pszichológiai monda-

nivalóját. Ahhoz azonban, hogy a rajz esszen-

ciájához eljussunk, fel kell ismerni a valóban 

lényeges rajzi jelenségeket, és az értelmezés 

során el kell jutni a rajz alapos megértéséhez. 

Ezt a folyamatot írja le és könnyíti meg a hét-

lépéses mintázatelemzési módszer.

esszenciális részlet A projektív rajzokban a „rész-

letezés” formai jelenségének egyik típusa. A 

részletek típusait az ábrázolásban betöltött 

szerepük és fontosságuk szerint diff erenciál-

juk: vannak alapvető (esszenciális); nem alap-

vető részletek; lényegtelen részletek; alapve-

tőnek látszó, mégis elhagyható részletek. A 

részletek speciális jelentésű típusai emellett az 

erotikus részletek, illetve az atipikus részletek. 

A szabadrajzok kivételével minden rajztémá-

ban fel tudjuk sorolni az alapvető részleteket 

(például a házrajzban a két függőleges fal, az 

alapvonal, a tető, egy darab ajtó és egy darab 
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ablak). Az esszenciális részletek hiánya gyak-

ran patológia jelzése. 

expanzív színhasználat A színes HTP-ben (Ham-

mer, 1958) a személy a szokásosnál több színt 

használ, és azokat inadekvátan és a tartalom-

mal meg nem indokolhatóan teszi. (lásd még 

beszűkült színhasználat)

expresszió, expresszív (kifejezés, kifejeződés) lásd 

expresszív viselkedés

expresszív viselkedés (expressive movements, Aus-

drucksbewegungen, expression; szinonimák: 

kifejezés, kifejező mozgás, kifejező viselkedés)  

A legegyszerűbben megfogalmazva, az ex-

presszió az érzelmi állapot külső, testi meg-

nyilvánulása (Bartha, 1981). Expresszív jegyek 

a test bármely részén kifejeződhetnek: expres-

szív lehet a gesztikuláció, a mimika, a járás, a 

testtartás, a hang, a beszéd, a kézírás, de még 

a tudományos munka stílusa is. A kifejező vi-

selkedés egyes formái a személyen belül nagy-

fokú konzisztenciát mutatnak, és az egyes 

kifejezési formák egymással kapcsolatban 

állva, különböző mértékben bár, de egyszerre 

aktiválódnak. A kifejező viselkedés összetett 

mintázata alkotja az egyén stílusát. Allport 

(1933, 1961) szerint az expresszív viselkedés 

vagy expresszív mozgás az adaptív cselekvés 

végrehajtásának módja, amelyet nem a külső, 

esetleges feltételek, hanem a személyiség tar-

tós jellemzői határoznak meg. Az expresszió 

az alkalmazkodó cselekvések kivitelezésének 

egyik formája, szemben a feladatmegoldó 

viselkedéssel. A kétféle viselkedést Allport és 

Vernon (1933) a következők alapján külön-

bözteti meg: (a) a feladatmegoldó viselkedés 

célszerű és specifi kusan motivált, a kifejező 

viselkedés nem; (b) a feladatmegoldást a pilla-

nat és a helyzet szükségletei determinálják, az 

expresszív mozgás mélyebb személyes struk-

túrát tükröz; (c) a feladatmegoldás szabálysze-

rűen kiváltott; a kifejező viselkedés spontánul 

„kibocsátott”; (d) a feladatmegoldást kön-

nyebb irányítani (gátolni, módosítani, előírá-

soknak megfeleltetni), a kifejező viselkedést 

nehezebb megváltoztatni és gyakran lehetet-

len ellenőrizni; (e) a feladatmegoldás rendsze-

rint a környezet megváltoztatására irányul; a 

kifejező viselkedésnek nincs semmiféle célja, 

bár alkalomadtán lehet hatása; (f) a tipikus 

feladatmegoldás tudatos, még ha automati-

kus készségek nyilvánulnak is meg benne; a 

kifejező viselkedés általában a tudatküszöb 

alatt van. Abraham (1963) az egyéni stílust, a 

viselkedés kivitelezésének nem tudatos mód-

ját érti a kifejezésen (a cselekvés ritmusa, a 

mozgás energiája, intenzitása, a felhasznált 

tér). Elkisch (1960) és Brengelman (1961) az 

expressziót nem szándékos motorikus visel-

kedésként defi niálja, amely tudattalan, ösz-

tönös, archaikus, primitív elemeket fejez ki. 

Konttinen (1969) expresszív viselkedésnek 

azokat a viselkedésformákat tekinti, amelyek 

nem célorientáltak, nem adaptívek vagy nem 

instrumentálisak. Az expresszió általános fo-

galmán belül a grafi kus kifejező mozgás há-

rom típusát különíti el Wolff  (1948). Vannak 

(a) tudatos mozgások, melyek célirányosak és 

fi gyelmi fókuszt igényelnek; vannak továbbá 

(b) tudatelőttes mozgások, mint például az 

írás folyamatában az egyes betűk, vagy a rajz-

ban az egyes vonalak. Ezek fi gyelmi ráfordítás-

sal tudatosíthatók, és a tudatos mozgásokhoz 

hasonlóan tanultak. A mozgások harmadik 

típusa a (c) tudattalan mozgás, amelyet a rajz-

ban a stílusjegyeken, a vonalak megerősítésein 

stb. ismerhetünk fel. Ezek nem tudatosítható, 

tanulással vagy környezeti faktorokkal nem 

magyarázható, a személyiség egészét kifejező 

expresszív jegyek.

externalizáció Jelentése bármely belső folyamat 

külvilágba helyezése. Az externalizációban 

egyaránt lehet tudatos vagy nem tudatos 

a belső folyamat személyes eredete. A pszi-

choanalízisben az externalizálás „az a folya-

mat, amelyben az egyén egy lelki képet az 

énen kívülinek képzel, amelyben egy »belső 

tárgy« kivetítődik (projektálódik) a külső vi-

lág valamilyen alakjára. Ebben az értelemben 

a projekció szinonimája, és az introjekciónak, 

nem pedig az internalizálásnak az ellentéte.” 

(Rycroft, 1994, 91. o.). A projekciót azonban 

el kell különítenünk az externalizációtól, mert 

az externalizáció tudatos művelet is lehet.

extraproduktum (járulékos elem) Olyan motívu-

mok, amelyek instrukció nélkül, spontán mó-

don kerülnek bele a rajzokba, például Nap, 

felhő, különböző tárgyak.

fej-láb ember (tadpole fi gure, Kopff üßler) Az em-

berrajz egyik tipikus formája, amelyben hiány-

zik a törzs és a lábak a fejhez kapcsolódnak. A 

gyermeki rajzfejlődés egyik állomása, amely a 

3−4 éves gyermekek kb. 40%-ánál jelenik meg 

(azonban nagyon változó, hogy mikor buk-

kan fel és meddig rajzolják a gyermekek). A 
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fej−láb ember Hárdi dinamikus rajzvizsgálatá-

ban az a2 személyiségszintnek felel meg. 

feltételes mozgásterv Mozgásterv, melyet új fel-

adatokban használunk lokális problémameg-

oldási stratégiaként (van Sommers, 1984). A 

rajzoló a tervezési rutinnal szemben nem tud-

ja előre, hogyan hajtja végre a mozgástervet, 

és azt az aktuális vizuális feed-back szerint 

folyamatosan változtatja. (lásd még mozgás-

terv, kivitelezési szabály, ökonómiai szabály)

fenomenológia lásd rajzi fenomenológia

fenomenológiai leírás A hétlépéses mintázat-

elemzés harmadik szakasza: a rajz elfogulat-

lan, tárgyilagos, leíró jellemzése. A fenomeno-

lógiai leírás lényege, hogy elkerülünk minden 

jelentésadást és értelmezést, és objektív mó-

don felsoroljuk a rajz jellemzőit és tartalmait. 

A leírás nyelvezete nem tartalmazhat értékelő 

vagy diagnosztikus kifejezéseket. A nehezen 

azonosítható jelenségeket nem erőltetjük 

bele valamely sémába, hanem több leírási 

lehetőséget is felkínálunk, jelezve az észlelési 

ambiguitást.

fenotípus (rajzi fenotípus) A hétlépéses mintá-

zatelemzési rendszerben a rajzi fenotípusok 

a genotípusok egyénre jellemző, aktuálisan 

megfi gyelhető megnyilvánulási formái. A fe-

notípusok egymáshoz hasonlóak abban az 

értelemben, amit a fogalomkategorizációban 

„családi hasonlóságnak” nevezünk: olyanok, 

mint egy család tagjainak arcai, azaz tulaj-

donságaikban hasonlóak egymáshoz, de nem 

teljesen azonosak (lásd még prototípus)

feszültség okozta színintenzitás A színes HTP-ben 

(Hammer, 1958) a vizsgált személy a motívu-

mot ismételten és feleslegesen átsatírozza, 

megerősíti a színnel; jelentése feszültség, szo-

rongás. (lásd még empátiás intenzitás)

feszültségredukció (mint élményelaborációs me-

chanizmus) A gyermekrajzban az ábrázolás 

során az eredeti esemény eltűnik, az élmény 

áthangolódik, a drámai feszültség lírai hangu-

lattá alakul. A feszültség szín-forma harmóni-

ává alakul, és már nem eseményértéke, hanem 

hangulatértéke lesz. Az elaborációt az jelzi, 

hogy a drámai konfl iktus feszültsége hangu-

lati elemmé, lírává szelídül (Gerő, 1974). (lásd 

még élménysematizálás, primer elaboráció, 

feszültségredukció)

fi ziognomizálás Emberi arcrészek vagy testrészek 

megjelenése állatokon, növényeken vagy 

élettelen tárgyakon. Navratilnál (1973) a fi zi-

ognomizálás arcábrázolást jelent ott, ahol a 

valóságban nincs jelen arc. Tágabb értelem-

ben az érzelmek felfokozott vagy szokatlan 

kifejezése, szemben a formalizmus élettelen, 

merev ábrázolásmódjával. (lásd még antro-

pomorf ábrázolás, deformáció, formalizmus, 

pszeudo-fi ziognomizálás, szimbolizmus)

folyamatelemzés Folyamatelemzésen a rajzvizs-

gálatban a projektív szempontból lényeges 

történések egymásutániságának elemzését 

értjük. A folyamatelemzés alapja elemzési 

rendszerünkben a dinamikus interaktivitás. 

A folyamatjellegű történéseket részben van 

Sommers (1989) kognitív modelljének ke-

retében értelmezzük. A rajzolás folyamatában 

feltétlenül el kell különítenünk a mozgáster-

vet és a motorikus kivitelezést. A mozgásterv 

a rajzolás folyamatában az egyes lépések köz-

ponti reprezentációja, amelynek kivitelezése 

különböző mértékben lehet pontos vagy 

pontatlan. A motorikus kivitelezés minősége 

számos tényező függvénye, például a művészi 

tehetség, a kézügyesség, az aktuális állapot, a 

motiváció vagy egyszerűen csak a rajzoló tü-

relme is befolyásolja. (lásd még szukcesszió)

folytatólagos horgonypont A vonalak összeköté-

sének egyik stratégiája, melyben a vonalakat 

a ceruza felemelése nélkül, folytatólagosan 

kötjük össze (Nihei, 1983). Az előző vonal 

végpontja mindig a következő vonal kezdő-

pontja lesz, és a rajzot megszakítás nélkül, fo-

lyamatosan kivitelezzük. (lásd még rögzített 

horgonypont, ballisztikus kezdés, threading)

formadominancia A képen a körvonal az elsőd-

leges, a rajzoló számára a formák ábrázoló, 

valóságmegragadó szerepe a legfontosabb. 

Formadominanciáról árulkodnak a fekete-fe-

hér rajzok, a grafi kák, a tollrajzok, tusrajzok, 

metszetek és minden más kifejezési forma, 

amelyben az ábrázolt motívumok és részletek 

világos, egyértelmű elkülönítése fi gyelhető 

meg. Színek is lehetnek a formadomináns ké-

peken, ezek azonban mindig alárendelődnek 

a formának és a körvonalnak, és inkább csak 

gazdagítják azok jelentését. A kép lényege az 

intellektuális jelentésadás, szemben a színdo-

mináns képeket jellemző, érzelmi-hangulati 

expresszióval.

formahangsúly A formahangsúly egészleges 

elemzési kategória, melyet a mozgáshangsú-

lyos rajzzal állítunk szembe. A formahangsú-

lyos rajzban az önkifejezés ellenőrzött, és a 



829A   

mozgásos érzelemkifejezés helyett az intel-

lektuálisan kontrollált, megtervezett forma 

érvényesül. Színvonaltól és eredetiségtől füg-

gően a formahangsúlyos, kontrollált grafi kus 

expresszió többféle jelentést is kaphat. A for-

mahangsúlyos rajz szabályozott, kontrollált 

mozdulatokkal húzott vonalakat tartalmaz. 

A pszichomotoros tempó visszafogott, lelas-

sult, a rajzban inkább a kidolgozott, kirajzolt 

forma érvényesül. A rajzban merev, statikus 

formák fi gyelhetők meg, kirajzolt, megrajzolt 

fi gurák, részletezés, egy-egy formai részlethez 

való sokszori, szabályozott mozdulattal törté-

nő visszatérés. Jellemzők a lassan, gondosan 

megrajzolt, ismétlődő motívumok, a részle-

tekre helyezett, fokozott hangsúly. Lehet sab-

lonosan merev a rajz, de lehet művészi hatást 

keltő, formailag gondosan kimunkált is. A 

formahangsúlyos rajzok statikus, merev, moz-

dulatlan hatást keltenek. Reszkető, megtört 

vonalak és formák fi gyelhetők meg, szögletes, 

darabos alakzatok kerek vagy ovális, ívekre 

emlékeztető formák helyett. A jól irányított, 

formahangsúlyos rajzokat tudatos célbizton-

ság jellemzi a megszakítások után (azaz pon-

tosan ott folytatódik a vonal, ahol a vizsgált 

személy folytatni akarta, egymáshoz képest 

nincsenek elcsúszva a vonalak). Pontos alak-

zatok, precízen bezárt formák, gyakori, sza-

bályos díszítések, cikornyák lehetnek jelen a 

rajzban. Az ábrázolás lehet nehézkes, görcsös, 

nagy nyomatékú vagy vontatott, ernyedt vo-

nalvezetéssel rajzolt. A vonalvégződéseknél a 

mozgáshangsúlyos rajzokkal ellentétben nem 

találunk lándzsaszerű kihegyesedést. Eltérő 

pszichológiai jelentése miatt feltétlenül el 

kell különítenünk a formahangsúlyos rajz két 

típusát: (1) az egyedi, eredeti módon forma-

hangsúlyos, illetve (2) a sablonosan, mester-

kélten formahangsúlyos rajzot.

formai−szerkezeti elemzés Olyan elemzési meg-

közelítés, amely a „hogyan ábrázolt” kér-

désre keres választ: a témától függetlenül 

milyen módon rajzolt a vizsgált személy. A 

formai−szerkezeti elemzés az itemanalízis egyik 

módszere. (lásd még tartalmi−szimbolikus 

elemzés)

formalizmus A képi kifejezés egyik tipikus for-

mája, melyet Navratil (1973) írt le. Jellemzi, 

hogy a vizsgált személy rajza rigid, hideg ér-

zelmi-hangulati tónusú, üres kontúrvonalak-

ra korlátozódik. A formalizmus jelentése az 

expresszív elemek kizárásával létrehozott, le-

egyszerűsített, tisztán formai ábrázolás. Funk-

ciója az érzelmek, mindenekelőtt a szorongás 

elfojtása. Egyedi jegyei a körvonal megerősí-

tése, a dupla vagy többszörös kontúr, vagy a 

tartalom nélküli kontúrábrázolás. Az ábra vi-

lágosan kiemelkedik a környezetből, egyetlen, 

zárt egységet alkot. A formalizmus jegyei a se-

matizmus, a szimmetrizálás és a stilizálás is, il-

letve a formák lényegre redukálása. (lásd még 

deformáció, fi ziognomizálás, szimbolizmus)

fotografi kus realizmus A szó pszichopatológiai ér-

telmében olyan ábrázolási formát jelöl, ame-

lyet különleges rajzi képességgel rendelkező, 

ugyanakkor súlyos kognitív és intellektuális 

defi citet mutató, autista gyermekek rajzaiban 

fedeztek fel (Selfe, 1983). A fotografi kus realiz-

mus igen ritka, feltűnő jelenség, amely a gyer-

mekrajzban az elvárt életkori szintnél sokkal 

fejlettebb ábrázolásokat eredményez. A kö-

vetkező négy kritériummal határozható meg: 

(1) realisztikus arányok a tárgyon belül, (2) 

síkszerűség helyett kifejező, térbeli ábrázolás, 

(3) a távolsággal csökkenő méret ábrázolása, 

azaz a méretperspektíva spontán felismerése, 

(4) a nem látható, tárgyak által eltakart vona-

lak valósághű elhagyásának képessége.

genotípus (rajzi genotípus) A hétlépéses mintá-

zatelemzési modellben a genotípusok a rajzi 

prototípusok összes kifejeződési lehetőségei-

nek gyűjteményei, sűrítményei. Könyvünkben 

a rajzi genotípus fogalmát operacionális érte-

lemben a konfi guráció fogalmával helyettesít-

jük. (lásd még fenotípus)

geometrizálás Ábrázolási stílus, amelyben a rajz 

az organikus, természetes, realisztikus, való-

ságkövető formák helyett a legalapvetőbb 

mértani formákra, azaz körre, oválisra, négy-

zetre, megnyúlt téglalapra, háromszögre egy-

szerűsödik le. Megfi gyelhető a derékszögűségi 

tendencia, a párhuzamos vonalak preferenci-

ája, eltűnnek a görbék és az ívek, helyettük 

merev és egyenes vonalak alkotják a fi gurát.

globális elemzés lásd egészleges elemzés

globális nívó lásd egészleges nívó

graféma A graféma azt a legkisebb grafi kus egy-

séget jelenti, amely nem bontható kisebb 

grafi kus elemekre. Ábrázolási séma, amely a 

rajzolás folyamatában egyetlen egészet képez. 

Graféma lehet a pont, a vízszintes, illetve füg-

gőleges egyenes vonal vagy a hajlított vonal; 

de ugyanígy grafémának tekinthető az em-
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beralak arcának rajza, vagy akár a pont-pont-

vesszőcske sémája, ha azt a személy egyetlen 

cselekvési aktusban, gondolkodás nélkül, 

automatizáltan hajtja végre. Az egyszerű gra-

fémák 20 alaptípusát Kelloggnál (1959, 1967, 

1969, 1979) találjuk meg. Kellogg szerint a 

grafémák univerzálisak, azaz egyformán fel-

lelhetők különböző kultúrák és korok képi 

kifejezésében, az írott nyelvi szimbólumok-

ban, a sziklafestményekben, a népművészeti 

motívumokban, a majmok fi rkáiban (Morris, 

1962) vagy a foszfénekben (a retina vagy a 

látókéreg közvetlen ingerlésével létrehozott 

endogén ábrák, Eichmeier és Höfer, 1974). A 

graféma fenomenológiai értelemben abban 

különbözik a grafi kus jegytől, hogy a grafi kus 

jegy a graféma feletti és alatti szerveződési 

szinten is jelen lehet. A graféma alatti szintet 

képviseli például a nyomáserősség változása, 

a graféma feletti szintet pedig a szimmetria. 

(lásd még movéma)

groteszk A groteszk azt a képi hatást jelöli, amely-

ben az ijesztő és a komikus keveredik furcsa, 

összetett esztétikai minőséget hozva létre. A 

groteszkben félelmetes, torz vagy fenséges 

vonások társulnak bájos, kedves vagy komi-

kus elemekkel; az össze nem illő elemek olyan 

feszültséget váltanak ki a nézőben, amely fel-

oldatlan marad. A groteszk gyakori eszközei 

a társadalmi konvenciók szerint el nem foga-

dott, visszataszító, undort keltő motívumok, 

a deviancia, a torz formák és a tartalmak.

halo-eff ektus (holdudvar-hatás) Általános nega-

tív vagy pozitív benyomás alkotására irányuló 

tendencia, amely a személy egyetlen, speci-

fi kus, de az észlelésben domináns vonásán 

alapul. Az így kialakult, általános benyomás 

azután az újabb, specifi kus észlelési dimenzi-

ókat is torzítja. Ha például a személy egyetlen, 

jól észlelhető pozitív vonással rendelkezik, 

más vonásait is pozitívabbnak ítéljük, mint 

amilyenek valójában.

hasonlítás módszere Az érzelmi-hangulati tónus 

elemzésének egyik módszere, amelyben meg-

próbáljuk valamihez hasonlítani a kép által 

kiváltott érzelmi-hangulati állapotot.

hétlépéses mintázatelemzés Olyan elemzési séma 

vagy stratégia, amely projektív rajzok megér-

téséhez készült. A módszer az ESPD szakértői 

rendszer működésének didaktikus célú kivo-

nata (Vass, 2000-től). A hétlépéses mintázat-

elemzés a rajzot elemző szakértő gondolatme-

netének kivonata, sémája, amely a megértés 

folyamatát szakaszokra bontja. A szakaszokra 

tagolás részben didaktikus célt szolgál, rész-

ben pedig operacionalizálja a megértés nehe-

zen megragadható, globális, Gestalt-jellegű, 

intuitív folyamatát. A hétlépéses elemzési 

séma hét, egymásra épülő szakaszt tartalmaz, 

és a rajz pszichológiai megértésének egy-egy 

stádiumát reprezentálja. A hétlépéses min-

tázatelemzés első alapelve, hogy a rajzokat 

kontextusba helyezve elemezzük, vagyis az 

anamnézis, a heteroanamnézis, a tesztvisel-

kedés és az aktuális klinikai állapot hátte-

rén értelmezzük. A második alapelv szerint 

kizárólag konfi gurációkat értelmezünk. Az 

egyes lépéseket végigkövetve folyamatelem-

zést, intuitív, egészleges, formai−szerkezeti 

és tartalmi−szimbolikus elemzést végzünk. 

Az elemzés végeredménye a rajz „esszenci-

ája”, azaz pszichológiai jelentéstartalmának 

kivonata. Eredetileg felnőtt pszichológiai és 

pszichiátriai betegek ház-, fa-, állat- ember- 

és szabadrajzainak értelmezéséhez készült, a 

megfelelő különbségek fi gyelembe vételével 

azonban egészséges felnőttek és gyermekek 

bármilyen képi produktumának pszichológiai 

értelmezésére is felhasználható. 

heurisztika Problémamegoldási módszer, amely 

az algoritmussal ellentétben nem szükségsze-

rűen tartalmaz pontosan defi niált, egymás 

után következő lépéseket és nem minden 

esetben vezet el a kívánt megoldáshoz. Heu-

risztikát akkor érdemes alkalmazni, ha a prob-

léma túl bonyolult ahhoz, hogy algoritmussal 

oldjuk meg, vagy túl sok időt igényelne az 

összes megoldási lehetőség ellenőrzése. A 

pszichológiai problémák megoldása tipikusan 

heurisztikus gondolkodást igényel. (lásd még 

heurisztikus tesztértelmezés)

heurisztikus tesztértelmezés A mesterséges in-

telligencia pszichodiagnosztikai alkalmazásá-

nak kutatása során kidolgozott tesztelemzési 

módszer (Vass, 2000a, 2000b, 2001d, 2004b, 

2004d, 2005a), amely bizonytalan informáci-

ók alapján növeli meg a pszichológiai tudás 

bizonyosságának mértékét. Bevezetésének 

indoka, hogy amikor az igazságtartalomhoz 

képest viszonylag nagy az ismeretelemekben 

rejlő bizonytalanság mértéke, a logikára és 

a statisztikára épülő következtetési mód-

szer nem alkalmazható, mert a bizonytalan-

ság mértékének fokozódásához vezet; ezzel 



831A   

szemben a heurisztikus tesztelemzés éppen 

a bizonytalan tudáselemek felhasználásával, 

heurisztikus kombinálásával növeli a pszicho-

lógiai bizonyosság mértékét. (lásd még bizo-

nyossági tényező, ESPD szakértői rendszer, 

heurisztika, konfi guráció, mintázatelemzés)

holdudvar-hatás lásd halo-eff ektus

horror vacui A „horror vacui” (randvolle Überla-

dung, bourrage) a képi kifejezés pszichopa-

tológiájában a teljes szabad felület kitöltését 

jelenti részletekkel. Előfordul gyermekrajzban, 

spontán fi rkákban is, de a szkizofréniás képi 

kifejezés egyik jellemző jegyeként is számon 

tartjuk. A rajzi fenomenológia mögött termé-

szetesen különböző létrehozó okok lehetnek.

ideovizuális ábrázolás Képzetvezérlésű ábrázolás 

(szemléletvezérlésű ábrázolás helyett): a gyer-

mek azt rajzolja, amit tud a világról, és nem 

azt, ahogyan látja. A gyermekrajz fejlődé-

sében az intellektuális  realizmus szakaszában 

megfi gyelhető jelenség.

idői hatás A hétlépéses mintázatelemzésben az 

érzelmi-hangulati tónus felismerésének egyik 

módszere, amely szerint bizonyos ideig néz-

zük a képet, kivárva, hogy fokozatosan kifej-

lődjön bennünk a kép érzelmi hatása.

ikonikus elemzés Az itemanalízis egyik elemzési 

szempontja, mely arra vonatkozik, hogyan 

jeleníti meg a rajz az ábrázolt tárgy valóságos 

alakját és részleteit (Sehringer, 1999). Az iko-

nikus reprezentációnak két alapvető típusa 

van: az analóg és a transzformált reprezentá-

ció. (lásd még enaktív elemzés, szimbolikus 

szintű elemzés)

illuzórikus korreláció Olyan észlelési tévedés, 

amelyben kapcsolatot feltételezünk független 

események között, vagy ha az események va-

lóban összefüggenek, eltúlozzuk a kapcsolat 

mértékét.

individuális jelentés Csak egyénre jellemző as-

szociációk, amelyek sok esetben érzelmekkel, 

hangulatokkal együtt tárolódnak a memóriá-

ban. Ezeket a személyes emlékeket, asszociá-

ciókat jellemzi az érzelmi telítettség és a pars 

pro toto (a szituáció egy mozzanata felidézi az 

egészet, mint a déjà vu élményben). A feltárás 

eszköze a beszélgetés és az irányított szabad 

asszociáció. (lásd még archetipikus jelentés, 

kulturális jelentés)

integrációs szint Rendszerszemléleti keretben gon-

dolkodva, az integráció a pszichológiai rend-

szer részei közötti kapcsolat módját, valamint 

a rendszer és a környezet kapcsolatának jel-

legét mutatja. Nagyobb mértékű integráció 

esetén a rendszer részeinek kiegyensúlyozot-

tabb, stabilabb és harmonikusabb együttmű-

ködését várhatjuk el, továbbá a rendszer jobb 

alkalmazkodását a környezeti változásokhoz, 

mert a részek többféle módon tudnak a kör-

nyezet változásaira reagálni. A projektív rajz-

vizsgálatban az integráció azt jelzi, milyen 

mértékben képes a rajzoló az adott téma 

elemeit egységes egésszé szervezni. Egészsé-

ges személyektől elvárható, hogy a rajz egyes 

értelmi egységeit hozzávetőlegesen azonos 

színvonalon legyenek képesek ábrázolni, és 

azokból koherens egészet hozzanak létre. Az 

integráció készségének súlyos defi citje organi-

kus agyi sérülésben, demenciában fi gyelhető 

meg, valamint olyan kórképekben, amelyek-

ben a valóság észlelésének elemi, perceptuális 

szintje is károsodik. A rajzkészségtől és a rajz-

tehetségségtől független mutató. (lásd még 

egészleges nívó, pszichológiai diff erenciáció)

intellektuális realizmus A gyermekrajz fejlődésé-

nek harmadik szakasza Luquet (1927) osztá-

lyozásában, amely körülbelül az 5 életév végé-

től a 8−9. év végéig tart. Ebben a szakaszban a 

gyermek azt rajzolja, amit tud a világról, nem 

pedig azt, ahogyan látja: a szemléletet aláren-

deli az ismereteknek (ideovizuális ábrázolás). 

A rajzokat ebben a szakaszban fokozottan 

jellemzi a transzparencia, a pregnáns részletek 

kiemelése, a több nézőpontú, kevert perspek-

tívájú ábrázolás, az oldalnézet és a szembe-

nézet egyidejű ábrázolása, és az emocionális 

nagyítás. Gerő Zsuzsa (1974) megfi gyelései 

szerint ebben az életkorban különösen esz-

tétikus gyermekrajzok készülnek. (lásd még 

szemléleti realizmus)

intuíció A hétlépéses mintázatelemzési modell-

ben az intuíciót olyan észlelésként defi niáljuk, 

amelyben az inger (rajzi fenomenológia) csak 

részben vagy egyáltalán nem tudatosodik, és 

csak a nézőre gyakorolt hatásából ismerhető 

fel. Ez a hatás lehet érzelem, hangulat, gon-

dolat vagy összefüggés felismerése. Mivel a 

„meglátás” forrását nem feltétlenül ismerjük, 

ezért nem tudjuk pontosan megmondani, mi 

keltette az intuitív benyomást. A gyakorlat-

ban ez azt jelenti, hogy a rajzot nézve hirte-

len megérzéseink, nehezen megfogalmazható 

benyomásaink támadhatnak. Ezek nagyon ér-

tékesek lehetnek a rajz megértése szempont-
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jából. Az intuitív felismerés rokonai a spontán 

ötlet, az „aha-élmény”, a hirtelen „megvilágo-

sodás”, a „heuréka-élmény”.

intuitív elemzés A hétlépéses mintázatelemzés 

negyedik szakasza, amelyben a néző az érzé-

sekre, megérzésekre, benyomásokra fi gyel. Az 

intuitív megítélés szakasza abban különbözik 

a következő szakasztól, az egészleges elem-

zéstől, hogy a néző fi gyelmét nem irányítja 

tudatosan, hanem nyitottan és szabadon ván-

dorolni hagyja. Ezzel szemben az egészleges 

megítélés jól körvonalazott észlelési feladato-

kat jelent, melyek során előre meghatározott 

dimenziók mentén kell megítélni a rajzot. Az 

intuitív benyomásokat azonban nem használ-

juk fel ellenőrzés nélkül, hanem a megérzések 

tudatosítása és pontos leírása után félretes-

szük őket, és csak a rajz egészének elemzése 

után vizsgáljuk meg, hogy alátámasztják-e 

őket más adatok vagy megfi gyelések. Ehhez a 

kontextusba helyezés ad segítséget az elemzé-

si séma hetedik lépésében. Az intuitív elemzés 

módszerei a szemlélés befogadó attitűddel (a 

szabad benyomások módszerét alkalmazva, 

vagy előre megadott listák alapján), a spontán 

fi gyelmi fókusz használata, a motoros empá-

tia, a kinesztétikus empátia, a vizualizálás, az 

empátiás kérdezés és a rajz egyetlen monda-

tos jellemzése.

item lásd jegy

itemanalízis Az itemanalízis a hétlépéses mintá-

zatelemzés hatodik szakasza. Lényege, hogy 

sorra vesszük, azonosítjuk az adott rajztémá-

ban értelmezhető, egyedi jegyeket. Az egyedi 

rajzi jelenségeket azonban csak mintázatok 

formájában interpretáljuk. Az itemanalízis 

szabályai szerint kizárólag azokat a rajzi je-

lenségeket vesszük fi gyelembe, amelyek ob-

jektíven jelen vannak (vö. fenomenológiai 

leírás), egyértelműen azonosíthatók, szokat-

lanok, kiugróak, markánsak, intenzívek, kife-

jezettek, eltúlzottak. Figyelmen kívül hagyjuk 

viszont az olyan rajzi jelenségeket, amelyek 

szubjektíven jellemzik a rajzot, amelyek sa-

ját projekciók lehetnek, bizonytalanul azo-

nosíthatók, többféleképpen is észlelhetők, 

egészségesek rajzaiban is gyakran előfordul-

nak vagy kismértékben nyilvánulnak meg és 

kevéssé kifejezettek. Az itemanalízist Sehrin-

ger (1999) javaslata szerint három szinten 

végezzük el: enaktív, ikonikus és szimbolikus 

szinten. (lásd még formai−szerkezeti elemzés, 

tartalmi−szimbolikus elemzés)

itemkonfi guráció Rajzi jegyek olyan kombináció-

ja, amelyhez pszichológiai jelentés rendelhe-

tő, struktúrája a hétlépéses mintázatelemzés 

kidolgozott konfi guráció szerkezetét követi, 

és amely a konfi gurációelemzés elvei szerint 

értelmezhető. (lásd még heurisztikus tesztér-

telmezés, jelentéskonfi guráció)

jegy (sign, Merkmal, signe; characteristic, Kenn-

zeichen, caractéristique; szinonimák: rajzi 

jegy, grafikus jegy, jelzés, rajzi jelenség, 

item) A rajzi jegy szűk értelemben a képi 

produktum olyan jellemzője, amely önmagá-

ban vagy valamely konfi guráció részeként pszi-

chológiai jelentéstartalommal rendelkezik. A 

hétlépéses konfi gurációelemzésben azonban 

a rajzi jegy tágabb értelmezését használjuk, 

mert rajzi jegynek tekintjük az aktuálgeneti-

kus változókat, a folyamatelemzési jellemző-

ket, a tesztviselkedést, a verbális projekciókat 

és magyarázatokat is, tehát mindent, amivel 

a személy a projektív teszthelyzetet a szó leg-

tágabb értelmében (Frank, 1939) strukturálja. 

A rajzi jegy Ogdon (1996) defi níciója szerint 

olyan inger vagy ingerkonfi guráció, amely a 

megfi gyelhető viselkedés egy elemére, illet-

ve valamilyen válaszra utal. A projektív kézi-

könyvek szerzői (például Buck, 1948a; Koch, 

1949/1967; Machover, 1949; Bolander, 1977; 

Burns és Kaufmann, 1972; Hammer, 1991, 

1997; Kaufman és Wohl, 1992) szerint a gra-

fi kus jegyek értelmezéséhez elengedhetetlen 

a tesztviselkedés és a kontextus fi gyelembe-

vétele. A rajzi jegy operacionalizálhatósága a 

teszt strukturáltságának is függvénye. Általá-

ban, a projektív tesztek pszichometriai teszt-

mutatói annál magasabb értékeket érnek el, 

minél strukturáltabb a tesztszituáció, amivel 

viszont egyenes arányban csökken a személy 

válaszadási szabadsága is. A teszt strukturált-

ságának növekedésével egyenesen arányos a 

kapott válaszok defi niálhatósága (operacio-

nalizálhatósága), fordítottan arányos viszont 

a projektív válasz információtartalma. A raj-

zi jegyek típusai szerint megkülönböztetünk 

három változócsoportot (Sehringer, 1999), 

melyet a következő kérdések szerint azono-

síthatunk: „hogyan”, „mit” és „mi által”. Az 

első csoport a formai−szerkezeti, a második 

a tartalmi−szimbolikus változók csoportja, 

a harmadik pedig a kifejezés közegét, a kife-

jezést közvetítő tényezőket jelenti (például 
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rajzeszköz választása). A formai−szerkezeti 

jegyek lehetnek (a) grafomotoros vagy (b) 

stilisztikus változók (Sehringer, 1983, 1999); a 

tartalmi−szimbolikus jegyek pedig megjelen-

hetnek (a) manifeszt tartalomként, (b) látens 

tartalomként, illetve (c) szimbolikus tarta-

lomként. A látens tartalom ebben az értelem-

ben az a specifi kus jelentés, melyet az alkotó 

nem közöl a nézővel, de tudatosan használja; 

a szimbolikus tartalom viszont tudattalan je-

lentést hordoz (Jakab, 1957, 1990). A gyakor-

latban az egyes jegyek nem válnak szét ilyen 

élesen, egy-egy grafi kus jegy több csoportba 

is tartozhat. Ezekben nem csak az egyes je-

gyeket, de a változótípusok egymáshoz való 

viszonyát is értelmezhetjük, például a forma 

és a tartalom viszonyát (Jakab, 1990) vagy a 

közvetítő tényezők és a tartalmi jelentés disz-

krepanciáját (vö. giccs: Moles, 1972; Schuster 

és Beisl, 1978; Schuster, 1990b, 1992, 2005). A 

rajzi jegyek klinikai relevanciájuk alapján hie-

rarchikus sorba rendezhetők (Di Leo, 1983): 

egyes jegyek nagyon szokatlanok és fontosak 

(például a nemi szervek explicit ábrázolása), 

mások közönségesebbek (például fül vagy 

a törzs). Az elemzést a markáns, ritka, nagy 

információtartalmú jegyekkel érdemes kez-

deni (Bolander, 1977). A rajzi jegyek néhány 

általános dimenzió mentén jellemezhetők: 

moláris-molekuláris dimenzió, komplexitás, 

objektivitás, gyakoriság, nomotetikus-idiog-

rafi kus dimenzió (részletesen lásd: Vass, 2003, 

52−56. o.).

jel Olyan jelenség, amely valaminek a meglétét, 

jelenlétét mutatja. A jel a szimbólummal 

szemben egyszerűen megérthető, mert köz-

vetlenül fedi fel jelentését, nem tartalmaz 

mögöttes szinteket.

jelentéskonfi guráció Pszichológiai értelmezések 

bizonyos jelentésadási szabályokkal létreho-

zott kombinációja, amely új, magasabb szintű 

pszichológiai fogalom létrejöttét eredményezi. 

A jelentéskonfi gurációk felismerése a hétlépé-

ses konfi gurációelemzés utolsó szakaszában, 

a rajz esszenciájának felismerésében szerepel. 

(lásd még heurisztikus tesztértelmezés, jelen-

téskonfi guráció, konfi gurációelemzés)

juxtapozíció A kép elemeinek jelentésbeli össze-

függés nélküli, egyszerű egymásmellettisége. 

J. Piaget kifejezése a gyermekrajz fejlődésének 

korai (3-4. életév) szakaszában gyakori jelen-

ségre, amely felnőttek képi kifejezésében rit-

kán fordul elő. A gyermekrajzban „a tárgyak-

nak és a dolgoknak nincs meg az a szemléletes 

rendje, ahogyan a felnőtt látja a világot. Csak-

nem bármilyen elrendezésben érvényesek, vi-

szonyítás nélkül. Az ember akkor is ember, ha 

a feje külön van a törzsétől, a  mozdony akkor 

is mozdony, ha teste magasan a kerekek fölött 

lebeg… A gyerek ugyanis nem külső mintát 

követ. A belső szemléleti kép viszont, amely 

irányítja, 3-4 éves korában még szegényes, 

mindössze egy-két pregnáns elemből tevődik 

össze. Ezeknek jelenléte elég ahhoz, hogy az 

ábrázolást a megfelelés élménye kísérje. Így 

jöhetnek létre szétdobált − juxtaponált − ele-

mekből álló egészek.” (Mérei és V. Binét, 1975, 

181. o.). A juxtapozíció megjelenhet egészsé-

ges felnőttek szabadrajzában is a határozott 

ábrázolási szándék nélküli fi rkáláskor, vagy 

motívumok egyszerű felsorolásakor. Pszicho-

patológiát csak akkor jelez, ha a személy nem 

képes magasabb képi integrációs szintet meg-

valósítani (például mentális retardáció, pszi-

chózis, organikus agyi kórképek esetén).

kanonikus ábrázolás Arnheim (1974) szerint az 

ábrázolásban azt az irányt részesítjük előny-

ben, amelyik a lehető legjobban defi niálja az 

ábrázolás tárgyát. Az oldalnézet például a 

mozgás reprezentációjában lényeges, mert a 

legegyszerűbben így ábrázolható a képfelüle-

ten keresztül történő áthaladás. Az empirikus 

vizsgálatok szerint is léteznek konvenciónak 

tekinthető, standard képi orientációk, kano-

nikus szabályok (Ives és Rovet, 1979; Ives és 

Houseworth, 1980). Szerepük az életkor elő-

rehaladtával azonban csökken, és főként a 

megszokott, jól ismert tárgyak ábrázolásában 

jutnak szerephez.

kanonikus irányok lásd kanonikus ábrázolás 

karikatúra A jellegzetes vonásokat általában gú-

nyos célzattal eltúlozva, eltorzítva kiemelő 

ábrázolás. (lásd még állatkarikatúra, antikari-

katúra, fi ziognomizálás)

karika-vonal séma (b1 szint) A dinamikus rajz-

vizsgálat személyiségszintjeinek egyike, olyan 

ábrázolási forma, amely egyvonalas karokat 

és lábakat tartalmaz a kétdimenziós törzsön. 

Az emberalak törzse szabálytalan kör vagy 

ovális.

képek egymásra helyezése Tartalomelemzési mód-

szer, melyben az egymás után készült képe-

ket egymásra helyezzük, a fény felé tartjuk 

és megnézzük, hogy a motívumok egymásra 
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vetülve milyen viszonyban állnak egymással, 

vagy milyen változáson mentek keresztül 

(Furth, 1993). Alapja a személyes helyprefe-

rencia (lásd a szövegben).

képi kifejezés pszichopatológiája Interdiszcipliná-

ris kutatási terület, amely számos tudomány-

területet integrál: pszichiátria, pszichológia, 

művészettörténet, neurológia, esztétika, kul-

túrtörténet, gyógypedagógia stb. A képi ki-

fejezés pszichopatológiájának feladata a képi 

alkotások patológiára utaló sajátosságainak 

megismerése betegeknél, illetve művészek-

nél. Elsősorban pszichés betegek spontán 

vagy valamilyen terápiában készített mun-

káival (azaz rajzokkal, képekkel, szobrokkal 

stb.) foglalkozik. Tanulmányozza tehetséges 

betegek vagy beteggé vált művészek alkotá-

sait is (történetileg lásd MacGregor, 1989). A 

kifejezés pszichopatológiája a betegek értéke-

inek bemutatását is szolgálja, tehát a rehabi-

litációt és felvilágosítást (lásd Morgenthaler 

1921-ben megjelent, „Egy elmebeteg mint 

művész” című, paradigmaváltást okozó mű-

vét, melyben egy tehetséges szkizofrén be-

teget, Adolf Wölfl it az addigi konvencióktól 

eltérően nemcsak saját nevén tette ismertté, 

hanem művészként mutatta be). Feladata 

még a konfl iktusok, pszichés mechanizmusok 

szerepének feltárása, a kreativitás pszichológi-

ájának és pszichopatológiájának megértése is, 

valamint a terápia. A képi kifejezés pszichopa-

tológiája kutatásának eredményei (Pickford, 

1975) megmutatkoznak a pszichodiagnoszti-

kában, a pszichoterápiában (művészeti terá-

piák, illetve más terápiák közben készült képi 

produktumok megértése), a hagyományos és 

a modern művészet megértésében (például 

visszatérő motívumok, a tudattalan szerepe, 

szürrealizmus és expresszionizmus, absztrakt 

festészet, patográfi ák), és a művészi inspirá-

ció, a kreativitás kutatásában (pl. a művész 

pszichodinamikai történései, a tudattalan 

hatásai). A tudományterületen folyó tevé-

kenységet integráló szervezet, a Nemzetközi 

Kifejezéspatológiai Társaság (Société Interna-

tionale de Psychopathologie de l’Expression, 

rövidítve SIPE) 1958-ban alakult meg Cataniá-

ban. A társaságnak számos tagszervezete van 

az egyes országokban (például Th e American 

Society of Psychopathology of Expression; 

Deutschsprachige Gesellschaft für Psycho-

pathologie des Ausdrucks). A magyar szek-

ció a Magyar Pszichiátriai Társaság keretében 

1993. május 22-én alakult meg, de már 1963 

óta áll kapcsolatban a társasággal; a szekció 

megalakulása óta rendszeresen tart tudo-

mányos rendezvényeket és konferenciákat 

(áttekintést lásd Hárdi és mtsai, 2000, 2005). 

A képi kifejezés pszichopatológiájának terüle-

tén zajló, nemzetközi szakmai tevékenységet 

(vö. Sehringer és Vass, 2004, 2005) mutatják 

– a képi diagnosztika és terápia alkalmazási 

területein, alkalmazási gyakoriságán és a ma-

gas publikációs rátán kívül – a sűrűn rende-

zett nemzetközi konferenciák, illetve a terü-

lettel foglalkozó külön folyóirat (a SIPE saját 

folyóirataként indult Confi nia Psychiatrica) 

megjelenése. Sok publikációt tartalmaz a képi 

kifejezés pszichopatológiájának tárgyában az 

Art Psychotherapy, illetve Arts in Psychot-

herapy; a Journal of Projective Techniques; a 

Japanese Bulletin of Art Th erapy stb. folyó-

iratok. A képi kifejezés pszichopatológiája 

rengeteget merített a pszichiátriai művészeti 

gyűjteményekből is (mellyel az OPNI is ren-

delkezik; lásd Jakab, 1956, 1998; MacGregor, 

1977; Hárdi, 1993). 

készítési szabály (production rule) A készítési sza-

bályok a rajzolás folyamata során a vonalak 

kezdőpontját, irányát és sorrendjét határoz-

zák meg. Céljuk a rajzoló mozgás gazdaságossá 

tétele. Elemi mozgásprogramokat vezérelnek, 

melyeket movémának nevezünk. Goodnow és 

Levine (1973) a cselekvés grammatikája része-

ként elemzik a készítési szabályokat, és a szó-, 

illetve mondatalkotás nyelvtani alapelveihez 

hasonlítják őket. A készítési szabályok azon-

ban nemcsak kognitív, hanem biomechanikai 

meghatározottságúak is, mert befolyásolja 

őket, hogy a rajzolás milyen irányú mozgást 

jelent az egész test, az írófelület és főként a 

kéz-kar eff ektor rendszer pozíciójához képest. 

A készítési szabályok magyarázatában ezért 

fi gyelembe kell vennünk az ökonómiai elve-

ket is, amelyek a hibák korrekciójával, a moz-

gásirányítással, a fi gyelemmel és a szükséges 

döntésekkel kapcsolatos energiaredukcióval 

függenek össze (Nihei, 1983; Ninio és Liebli-

ch, 1976). A legfontosabb készítési szabályok 

a következők: kezdd a rajzot felülről, kezdd a 

rajzot balról, kezdd függőleges vonallal, rajzolj 

minden vízszintes vonalat balról jobbra, raj-

zolj minden függőleges vonalat felülről lefelé.

kettős vonalú séma (c-szint) A dinamikus rajz-
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vizsgálat egyik személyiségszintje, amelyben 

a testrészek két vonallal ábrázoltak, a fej és 

a törzs nagyon egyszerű és diff erenciálatlan, 

körre vagy oválisra hasonlít. Az egész alak pri-

mitív és merev, egyenes vonalakkal készül ott 

is, ahol görbe vonalakra lenne szükség.

kifejezési aspektus (Ausdrucksaspekt) A rajz exp-

resszív hatásának intenzitását és egyediségét 

kifejező fogalom a rajz kommunikációelméle-

ti elemzésében (Sehringer, 1999). A hétlépé-

ses mintázatelemzési rendszerben a kifejezési 

aspektust mennyiségi és minőségi szempont-

ból vizsgáljuk. Mennyiségileg az expresszív 

hatás intenzitását elemezzük (például erősen 

hat a kép a nézőre vagy unalmas, jellegtelen). 

Minőségileg az expresszió tartalmát értel-

mezzük (a rajz egyedisége vagy általánossága, 

érzelmi-hangulati tónusa, empátiás jellemzői 

és más kommunikált tartalmak). (lásd még 

kommunikációs folyamat a rajzban, teljesít-

ményaspektus, közlési aspektus és önkifejezé-

si aspektus)

kinesztétikus empátia A hétlépéses mintázat-

elemzésben az intuitív elemzés egyik mód-

szere, melyben a vizsgálatvezető emberraj-

zot vizsgálva az ábrázolt alak testtartásának 

utánzásával próbálja „dekódolni”, azaz testi 

átéléssel megfejteni és szóban megfogalmazni 

a rajzban kifejeződő érzéseket, feszültsége-

ket, inkongruenciákat. A módszer Hammer 

(1958) nevéhez köthető. (lásd még motoros 

empátia)

kinetikus rajzok (kinetic drawings) Olyan rajz-

vizsgálati módszerrel készült rajzok, amelyek 

a vizsgált személytől mozgás, cselekvés ábrá-

zolását kérik, például „Rajzold le a családo-

dat úgy, hogy mindenki csináljon valamit”. A 

módszer előnye, hogy az ábrázolt motívumok 

közti interakciók elemzését teszi lehetővé. 

Idetartozik a kinetikus ház-fa-emberrajz, a ki-

netikus családrajz, a kinetikus állatcsalád-rajz, 

a kinetikus iskolarajz és a regrediált kinetikus 

családrajz (lásd részletesen Vass, 2001a). Az 

első kinetikus technikát Burns és Kaufman 

(1972) közölte.

kivitelezési szabály A tervezési rutinok egyik tí-

pusa, amelyben a mozdulat végrehajtását 

biomechanikai feltételek irányítják. A négy 

legfontosabb kivitelezési szabály a bal felső 

kezdési pozíció preferenciája, a vonalak balról 

jobbra, fentről lefelé és átlós rajzolási iránya, a 

vonalak összekötésének iránypreferenciája, a 

kör rajzolásának 10 vagy a 12 óra pozíciójában 

lévő kezdőpontja és az óramutató járásával 

ellentétes iránya. (lásd még mozgásterv, ter-

vezési rutin, feltételes mozgásterv, ökonómiai 

szabály)

kognitív-aff ektív arány lásd mérleghinta-eff ektus

kommunikációs folyamat a rajzban A projektív 

rajzokat nemcsak a projekció és az expresszió 

eredményének tekinthetjük, hanem kommu-

nikációelemzési nézőpontból is vizsgálhatjuk. 

Ebben az értelemben a rajzolás folyamatának 

egészét a kommunikáció egy formájának te-

kintjük. A kommunikációelemzési megköze-

lítést Sehringer (1999) dolgozta ki, a konst-

ruktivista ismeretelméletből kiindulva és a 

rendszerszemléletet képviselve. Elsősorban 

gyermekrajzokra kidolgozott modelljében a 

rajz mint kommunikációs folyamat négy ele-

me a rajz, a rajzoló, a megítélő és a kontex-

tus, amely egymással hatféle kapcsolatot hoz 

létre. A kommunikációs folyamatot is négy 

szempontból vizsgáljuk: teljesítményaspek-

tus, kifejezési aspektus, közlési aspektus és 

önkifejezési aspektus.

kompartmentalizáció Az emberalakok vagy más 

motívumok tudatos, szándékos elhatárolása a 

lap teljes hosszán végigterjedő, egyenes vona-

lakkal, mintha külön rekeszekben, cellákban 

helyezkednének el a fi gurák. (lásd még enkap-

szuláció)

konfi guráció A hétlépéses mintázatelemzési mo-

dellben a konfi guráció egy pszichológiai jelen-

téshez hozzárendelt változómintázat, amely 

egy bizonyossági tényezővel rendelkezik. A 

konfi gurációk csak akkor lépnek működés-

be, ha legalább három item (rajzi jelenség) is 

előfordul abból a tulajdonságlistából, amely 

a konfi guráció részét képezi. Az egyes konfi -

gurációk jelentése azonban egymástól függ. 

(lásd még mintázat, konfi gurációelemzés, he-

urisztikus tesztértelmezés)

konfi gurációelemzés A konfi gurációk pszicholó-

giai értelmezésének módszere a hétlépéses 

mintázatelemzési modellben. A konfi gurá-

cióelemzés szerint minél több item észlelhető 

egy adott konfi gurációban, annál nagyobb 

lesz a mintázat jelentésének bizonyossági té-

nyezője. A jelentés azonban a kontextustól 

is függ. A konfi gurációelemzés első szabálya 

szerint ugyanazok a rajzi itemek különböző 

itemkonfi gurációkban eltérő pszichológiai je-

lentéseket fejeznek ki. A konfi gurációelemzés 



836 A   

második szabálya szerint egy adott itemkonfi -

guráció pszichológiai jelentése függ az összes 

többi jelen lévő itemkonfi gurációtól is. (lásd 

még mintázatelemzés, heurisztikus tesztértel-

mezés)

konfrontációs technika A konfrontáció a megfi -

gyelt rajzi fenomenológia és a beteg klinikai 

állapotának összehasonlítását jelenti. A rajzo-

kat ugyanis sohasem önmagukban elemez-

zük, hanem a klinikai realitással ütköztetjük 

őket: megvizsgáljuk, azt fejezi-e ki a rajz, ami 

a beteg állapota alapján elvárható. Az egy-

beesést vagy a különbséget diagnosztikai 

szempontból értelmezzük. Különösen fontos 

a moderátorváltozókat fi gyelembe vennünk, 

és a megfi gyelt és elvárt értékek közti disz-

krepanciát diagnosztikusan értelmeznünk. A 

konfrontáció módszerével a rajzvizsgálatban 

Hárdi (1967, 2002) foglalkozik részletesen. Di-

namikus rajzvizsgálati módszerében javasolja 

az eltérő időpontban felvett rajzok konfron-

tációját egymással, illetve a rajzok, valamint a 

klinikai változások párhuzamos követését és 

összevetését. 

kontextus A projektív rajzvizsgálatban kontextus-

nak nevezünk minden olyan pszichológiai vál-

tozót, amely befolyásolja valamely adott rajzi 

jellemző pszichológiai értelmezését. Kontex-

tust jelent a vizsgált személy előtörténete, az 

anamnézis, a heteroanamnézis, a tesztfelvétel 

fi zikai és pszichológiai körülményei, a diagnó-

zis, a moderátorváltozók, a rajzviselkedés, a 

rajz egésze, a rajzi jegyek és konfi gurációk stb.

kontrasztok módszere Az érzelmi-hangulati tó-

nus elemzésének egyik módszere, melyben 

a képet más képekkel állítjuk kontrasztba, 

például egyszerre több képet nézünk egymás 

mellett.

körülírás módszere Az érzelmi-hangulati tónus 

elemzését segítő, egyszerű módszer. Lénye-

ge, hogy megpróbáljuk hosszabban körülírni 

vagy valakinek hangosan elmagyarázni a kép 

érzelmi-hangulati minőségét. A megfogalma-

zás során letisztul vélekedésünk, és utána kön-

nyebben megtaláljuk a megfelelő jelzőket.

közel realisztikus rajzok (d-szint) A dinamikus 

rajzvizsgálat személyiségszintjeinek egyike. 

Ezen a szinten még merev alakokat találunk, 

de több rajtuk a részlet vagy a ruházat, mint a 

nagyon egyszerű, kettős vonalú sémát követő 

rajzokon. Nincsenek jelen azonban a követke-

ző szintre jellemző fi nomabb, realisztikusabb, 

egyedibb részletek. Ez a leggyakoribb szemé-

lyiségszint, amely a felnőtt, egyszerűbb rajzi 

képességű embert jellemzi.

közlési aspektus (Mitteilungsaspekt) A rajz tartal-

mi valósághűségét, pontosságát és gazdagsá-

gát jelző fogalom a rajz kommunikációelmé-

leti elemzésében (Sehringer, 1999). A közlési 

aspektust a hétlépéses mintázatelemzésben 

főként ikonikus elemzéssel vizsgáljuk, megkü-

lönböztetve a mennyiségi és a minőségi szem-

pontokat. Mennyiségileg a rajz közölhet sok 

részletet vagy keveset, amit pszichodiagnosz-

tikai szempontból értelmezünk. Minőségileg 

a rajzok eltérhetnek a közlés pontosságában 

és valósághűségében, ábrázolhatják a világot 

realisztikusan vagy szimbolikusan annak függ-

vényében, hogy a rajzoló mennyire absztrakt 

vagy konkrét gondolkodású, perceptuálisan 

az egészre vagy a részletekre összpontosít-e, és 

hogy mennyire fontos számára a közlés tény-

szerű pontossága. (lásd még kommunikációs 

folyamat a rajzban, teljesítményaspektus, ki-

fejezési aspektus, önkifejezési aspektus)

közvetett (implicit) interakció A hétlépéses min-

tázatelemzési modellben azt az interakciót 

nevezzük implicitnek, amit a vizsgálatvezető 

nem tud leolvasni a rajzról, a rajzoló azonban 

spontánul vagy kérdésekre válaszolva beszá-

mol róla. Jelölési kritérium, hogy a rajzolóban 

már a rajzolás során megfordult, megszületett 

a történet, grafi kusan viszont nem ábrázolta. 

Az összefüggés sok esetben rejtett, implikált, 

és csak kérdésekkel derül ki, hogy a fi gura elő-

történettel rendelkezik. (lásd még Közvetlen 

interakció, nem tudatos interakció)

közvetlen interakció A hétlépéses mintázat-

elemzés hatodik szakaszában, az itemana-

lízis tartalmi−szimbolikus elemzési részben 

szereplő értelmezési szempont. A közvetlen 

interakció a képben tartalmilag felismerhető 

interakció, amelyet a rajzoló tudatosan ábrá-

zol. Ez sok esetben manifeszt, elbeszélő szin-

tet jelent, amely mögött azonban rejtettebb 

szintek is jelen lehetnek. Lényeges kritérium, 

hogy az interakció a vizsgált személy és a vizs-

gálatvezető számára is nyilvánvaló. Általában 

elmondhatjuk, hogy ha több emberalak vagy 

állatfi gura van a rajzon, akkor azok gyakran 

kerülnek interakcióba egymással. (lásd még: 

közvetett interakció, nem tudatos interakció)

kulcslyuk-fa Az egyik gyakori rajzi séma, amely-

ben a fa törzse két függőleges vonal, a korona 
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pedig egy üres kör vagy ellipszis.

kulturális jelentés Egy fogalom (szimbólum) 

tanult jelentése, amely térben és időben a 

vizsgált személy környezetét jellemzi, a köz-

gondolkodás része, és csak adott téri és idői 

kontextusban nyer értelmet. (lásd még arche-

tipikus jelentés, individuális jelentés)

látens állatkép (lásd még látens tartalom, mani-

feszt tartalom)

látens tartalom A hétlépéses mintázatelemzés-

ben olyan specifi kus jelentés, amelyet a vizs-

gált személy tudatosan nem észlel, azonban a 

vizsgálatvezető a megkülönböztető attribútu-

mok alapján azonosítani tud. (lásd még látens 

állatkép, manifeszt tartalom)

manierizmus A projektív rajzvizsgálat fogalom-

használatában olyan rajzi stílus, amit a mo-

doros, mesterkélt, a formai elemeket a tarta-

lommal szemben kiemelő ábrázolás jellemez. 

(lásd még ikonikus elemzés)

manifeszt tartalom Elemzési rendszerünkben 

manifesztnek azt a tartalmat nevezzük, amit 

a vizsgált személy megnevez. (lásd még látens 

állatkép, látens tartalom)

megkülönböztető attribútum lásd attribútum

megkülönböztető attribútumok elsőbbsége A 

hétlépéses mintázatelemzésben a szimbó-

lumelemzés három alapszabályának egyike, 

amely szerint a spekulatív, misztikus, ezote-

rikus és általában véve, bármely gondolati 

rendszerhez kötött jelentések helyett keres-

sük meg a szimbólumnak azokat a legfon-

tosabb tulajdonságait, amelyek a leginkább 

megkülönböztetik más, hasonló dolgoktól. 

(lásd még saját asszociációk elsőbbsége, téri 

és idői közelség elsőbbsége)

mérleghinta-eff ektus (see-saw eff ect, kognitív−af-

fektív arány) Di Leo (1983) kifejezése arra a 

jelenségre, hogy a rajzban az aff ektív hatások 

gyakran rontják a kognitív teljesítményt. Ha 

például a DAP-ban rajzoltatunk embert, az 

magasabb kvantitatív és gyakran kvalitatív 

színvonalat képvisel, mint a családrajz vagy a 

kinetikus rajzok emberalakjai. A jelenség oka, 

hogy a külön rajzolt emberalak intellektuá-

lisabb választ hív elő, a gyermek azt rajzolja, 

amit tud és amire emlékszik. A családrajz ez-

zel szemben aff ektív elemeket, érzelmi konf-

liktusokat mozgósíthat, és a gyermek kevésbé 

fi gyel arra, amit tud, inkább érzései kötik le 

fi gyelmét.

mesterséges intelligencia A mesterséges intel-

ligencia defi níciójának számos változata lé-

tezik. Kutatásainkban (Vass, 2000a, 2000b, 

2001c, 2003b, 2005a) a kifejezést az emberi 

gondolkodás bizonyos vonatkozásainak szá-

mítógépes modellezésére használjuk, amelyet 

pszichodiagnosztikai nézőpontból vizsgálunk, 

elsősorban szakértői rendszerek építésével. A 

diagnosztikus gondolkodás modellezésének 

legfontosabb kulcsszavai kutatásainkban: is-

meretreprezentáció, szemantikus háló, pszi-

chológiai következtetés, heurisztikák. Russel 

(idézi Futó, 1999) általánosabb megfogal-

mazásában a mesterséges intelligencia célja 

négyféle lehet: az emberhez hasonlóan gon-

dolkodó, az emberhez hasonlóan cselekvő, 

racionálisan gondolkodó, illetve racionálisan 

cselekvő rendszerek alkotása. A mesterséges 

intelligencia kutatása alapvetően interdiszcip-

lináris tudomány.

mikropszia Rajzi jegy, amely a szokatlanul apró 

(A5-ös lapon 30 mm-nél kisebb) rajzokat 

jelöli. Ezek a rajzok más pszichológiai jelen-

téssel rendelkeznek, mint az átlagosnál kisebb 

méretű ábrázolások.

mintázat Hasonló jelentésű itemek vagy pszicho-

lógiai értelemben összekapcsolódó fogalmak 

halmaza. (lásd még konfi guráció, mintázat-

elemzés)

mintázatelemzés A hétlépéses modellben az 

egyedi rajzi jelenségek izolált értelmezése he-

lyett alkalmazott értelmezési módszer, amely 

szerint kizárólag az esettörténet egészének, a 

vizsgált személy tesztviselkedésének és a rajzi 

jelenségek konfi gurációinak összefüggésében 

rendelünk a rajzi itemekhez pszichológiai 

jelentést. (lásd még mintázat, konfi guráció-

elemzés, heurisztikus tesztértelmezés)

modellreakció A modellreakció kifejezést arra a 

jelenségre használjuk, hogy ami a rajzvizsgálati 

helyzetben történik, modellezi a vizsgált sze-

mély más helyzetekben mutatott reakcióit. A 

modellreakciónak két szintje van: (a) az egyik 

szint a rajzolás közben megfi gyelt viselkedés, 

(b) a másik ennek általánosítása más élethely-

zetekre. A két szint között gyakran pontról 

pontra megtaláljuk az analógiát. Mérei (1986, 

2002) megfogalmazásában „a modellreakciók 

a szemléletnek és a gondolkodásnak olyan 

egységei, amelyekben a vizsgált személy cse-

lekvési szokásrendszere, pszichikus arculata” 

(25. o.) érvényesülnek. A modellreakciók „va-

lóságos pszichikus folyamatokat rögzítenek, 



838 A   

gyakran viselkedési minták leképezései, eset-

leg tartalmak jelképes áttételei is. Tendencia-

ként szövik át a válaszsort, s így nem annyira 

egyes tünetekre utalnak, mint inkább a vizs-

gált személy jellegzetes észlelés- és gondolko-

dásmódját, pszichikus arculatát… fejezik ki” 

(345. o.). A modellreakció „a valóságos per-

cepciós folyamat és képzetáramlás részlete, 

így közvetlenül olvashatjuk le belőle a tudat-

működés fordulatait. Az áttételes reakciónak 

egészen más a természete: nem közvetlenül 

leolvasható értelmezést kíván.” (25. o.) Az át-

tételes reakcióban egy adott helyzet indulati 

színezete terjed át egy másik helyzetre (pél-

dául a Rorschachban adott válaszra). A mo-

dellreakciók elemzése a projektív rajzvizsgálat 

egyik legfontosabb eszköze. 

moderátorváltozók A moderátorváltozók olyan 

változók (tényezők, adatok, hatások), ame-

lyek más változók értékeit (esetünkben a rajz 

jelentését) alapvetően befolyásolják. Bizonyos 

moderátorváltozókat feltétlenül ismernünk 

kell, mert nélkülük teljesen félreértelmezhet-

jük a rajzot. A projektív rajzvizsgálat mode-

rátorváltozói a következők: művészi tehetség 

(esztétikus rajzok), kézügyesség (tetszetős 

rajzok), életkor, a vizsgált személy neme, inst-

rukció, iskolázottság, intelligenciaszint, szo-

cio-ökonómiai státusz, kulturális és etnikai 

különbségek, foglalkozás, kezesség, aktuális 

élethelyzet és testi-lelki állapot, szituáció, rajz-

eszköz vagy ábrázolási eszköz.

motívum A képen szereplő bármely személy, élő-

lény, tárgy vagy nonfi guratív elem.

motoros empátia Az intuitív elemzés egyik mód-

szere, mozgásos beleélés (Hárdi, 1983). A 

vizsgálatvezető lemásolja a rajzot, utánozza 

a vonalvezetést, hogy a rajz keletkezésének 

folyamatát az egyes mozdulatokban újraal-

kossa. Ez különösen a nehezen értelmezhető 

rajzoknál lehet fontos. Hárdi szerint így még 

jobban sikerül felfogni, meglátni a rajzolók 

egyéniségét, különbségeit, változásait. (lásd 

még kinesztétikus empátia)

motoros program Van Sommers (1983) kogni-

tív modelljében a rajzfolyamat utolsó eleme, 

amely a mozdulatok végső programozását 

és a kéz mozgásainak mikroszintű irányítá-

sát tartalmazza. Ezt sokféleképpen jellemez-

hetjük, lehet például pontos vagy pontatlan, 

folyamatos vagy tremoros, koordinált vagy 

ataxiás. (lásd még ábrázolási döntés, dinami-

kus interaktivitás, produkciós stratégia, moz-

gásterv)

movéma (moveme) Elemi mozgásprogram, amely 

a mozgástervben egyetlen mozdulategységet 

képez (Nihei, 1983).

mozgáshangsúly Az egészleges elemzés szakaszá-

ban a mozgáskép és a formakép egyik elem-

zési szempontja a mozgáshangsúly, ami azt 

jelenti, hogy a létrehozó mozdulat dominan-

ciája fi gyelhető meg a rajzban, ellentétben a 

formahangsúllyal, amelyben a létrehozott for-

ma uralkodik. A rajz mozgásos összbenyomá-

sát sok esetben a vonalak hordozzák; a gyors 

vonal általában mozgáshangsúlyossá teszi a 

rajzokat. A mozgáshangsúlyos rajz mozgás-

élményt kelt a nézőben, de nem azért, mert 

tartalmilag ábrázol mozgást, akcióban lévő fi -

gurát. Meghatározó eleme a lendület, a moz-

dulat. Spontánul futó, szaladó vonalakat tar-

talmaz, dinamikus, gyors, szabadon engedett 

mozdulatok jellemzik. Ismétlődő részleteket is 

tartalmazhat, ha azok röpködő, gyorsan oda-

vetett, általában szabálytalan formák. Nem 

tartoznak ide azok a rajzok, melyeknél a kon-

túrok, határoló körvonalak formailag erősen 

szabályozottak, formahangsúlyosak, és csak 

az árnyékolás, satírozás készült gyors, türel-

metlen vagy elkapkodott vonalakkal. A moz-

gáshangsúlyos rajzokat általában spontánnak 

érezzük. Sebes, odavetett részletek, röpködő 

vonalak fi gyelhetők meg. A grafémák a folyto-

nosságot szolgálják, egymáshoz kapcsolódnak 

és a formák leegyszerűsödnek: a rajzoló egyet-

len vonalat használ arra, hogy megrajzoljon 

olyan formákat, melyeket mások több, külön-

álló vonallal rajzolnak. Nem minden egyszerű 

rajz készül azonban gyors vonalakkal: a gyors 

vonallal készült, mozgáshangsúlyos rajzban 

szabálytalanságot, aszimmetriát lehet megfi -

gyelni, pontatlan, elsietett, hanyagul papírra 

vetett formákat. A mozgáshangsúlyos rajzok 

kevésbé precízek és részletgazdagok, több 

átfedést, átrajzolást és javítást tartalmaznak, 

mint a statikus rajzok, gyorsan odavetett, 

hanyag, nemtörődöm, kusza, dinamikus for-

mák jellemzik őket. A formai mozgáshangsúly 

együtt járhat a tartalmi mozgásábrázolással 

is. A mozgáshangsúlyos rajzok két típusa: (1) 

a szabályozott, határozott, kontrolláltan moz-

gáshangsúlyos rajz, amelyben a mozgásosság 

pszichés energiát és magas motivációs szintet 

jelez, és a személy megőrzi a mozgásvezérlés 
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feletti önkontrollját; és (2) a határozatlanul, 

bizonytalanul, zavarosan mozgáshangsúlyos 

rajz, amelyben a mozgás inkább a szorongá-

sos nyugtalanság expressziója.

mozgáskép Az egészleges elemzésben használt 

fogalom, amely kifejezi, hogy milyen moz-

gáskiváltó értékkel rendelkezik a rajz: statikus 

vagy dinamikus, mozgáshangsúlyos vagy for-

mahangsúlyos-e.

mozgásterv A rajzmozgások programozására 

szolgáló utasítások sorozata, amely megha-

tározza, hogy melyik legyen a rajz elsőként 

kivitelezett része, milyen legyen a mérete, hol 

helyezkedjen el a lapon, melyik legyen a kez-

dőpontja, milyen irányban húzzuk az egyes 

vonalakat, szögletesen vagy ívesen változtas-

suk-e meg a mozgás irányát és így tovább. 

Kétféle mozgástervet különítünk el: feltételes 

mozgástervet és tervezési rutint. (lásd még 

dinamikus interaktivitás, kivitelezési szabály, 

ökonómiai szabály, ábrázolási döntés, pro-

dukciós stratégia, motoros program)

nárcizmus A pszichoanalitikus elméletben az 

önszeretet bármely formája (Rycroft, 1994). 

A klasszikus pszichoanalitikus elmélet kü-

lönbséget tesz elsődleges nárcizmus (a mások 

iránt érzett szeretetnél korábban jelentkező) 

és másodlagos (egy tárgy introjekciójából 

és a vele való azonosulásból származó) nár-

cizmus között. A projektív rajzvizsgálatban 

egyes szerzők (például Machover, 1949) meg-

különböztetik a „ruhanárcizmus” és a „testi 

nárcizmus” fogalmát. Az előbbi az extraver-

táltak tetszeni vágyását, jó benyomáskeltését, 

a társas elismerés nárcisztikus igényét jelenti, 

az utóbbi pedig introvertált befelé fordulást, 

a test nárcisztikus katexisét (ami például a 

testépítők bizonyos csoportját jellemzi). Az 

emberrajzban az erős fi gura például lehet a 

testi nárcizmus jelzése, ha a férfi alak irreáli-

san idealizálva jelenik meg, eltúlzott méretű 

vállakkal, izmokkal ábrázolva a törzsön és a 

végtagokon.

nem tudatos interakció A hétlépéses mintázat-

elemzésben szereplő, tartalmi−szimbolikus 

elemzési kategória. Jelentése a motívumok 

közti tartalmi összefüggés, amelyet a rajzoló 

nem tudatosan ábrázol, hanem tudattalanul 

projektál vagy externalizál. (lásd még Közve-

tett interakció, Közvetlen interakció)

ökonómiai szabály A kivitelezési szabály mellett 

a tervezési rutinok másik típusa. Olyan moz-

gásirányító program, amelynek célja a moz-

dulat egyszerűsítése. Az ökonómiai szabály 

felülírhatja a biomechanikai lehetőségeket fi -

gyelembe vevő kivitelezési szabályt, ha a moz-

dulatokat gazdaságosabban, egyszerűbben, 

kényelmesebben is végre lehet hajtani, példá-

ul kevesebb mozdulattal lehet ugyanazt leraj-

zolni. A négy legfontosabb ökonómiai szabály 

a papírral való fi zikai kontaktus fenntartása, 

a részek sorrendjét ésszerűsítő csoportosítási 

elvek, a horgonypont gazdaságossága, és be-

gyakorlott sémáknál az automatikus rajzolási 

sorrend alkalmazása. (lásd még mozgásterv, 

tervezési rutin, feltételes mozgásterv)

önkifejezési aspektus (Selbstoff enbarung, Selbst-

kundgabeaspekt) A kifejezést a rajzoló tuda-

tos vagy nem tudatos szándékának megjelölé-

sére használjuk, amit a rajzzal mint közléssel ki 

akar váltani (kommunikációelméleti elemzés, 

Sehringer, 1999). A rajzolás lehet például a kap-

csolatteremtés eszköze, a kooperációs szándék 

jelzése, üzenhet segítségkérést vagy kifejezhet 

szeretetet. (lásd még kommunikációs folyamat 

a rajzban, teljesítményaspektus, kifejezési as-

pektus, közlési aspektus)

pálcikaemberke (stick fi gure, Strichmännchen) Egy-

vonalas törzset és egyvonalas végtagokat tar-

talmazó emberrajz-ábrázolási forma, a dina-

mikus rajzvizsgálat b2 személyiségszintje.

pars pro toto A kép egy része helyettesíti az 

egészet („rész az egész helyett”). A vizsgált 

személy az instrukcióra olyan részlet meg-

rajzolásával válaszol, ami számára az egészet 

képviseli. Jelentése a szubjektív képzetáram-

lás, az önkényes, énes jellegű, érzelmileg vezé-

relt jelentésadás.

perszeveráció A kifejezést a rajzvizsgálatban ki-

sebb részlet merev és inadekvát, azaz értelem 

nélküli ismétlésére használjuk. Patológiás je-

lenség, amely az ábrázolás általános színvona-

lát rontja, ellentétben a gyermekrajzok rész-

letezési tendenciájával, az ismétlés örömével, 

amely viszont széppé, díszessé, érdekessé, 

esztétikussá teszi a rajzot. (lásd még sablon, 

séma, sztereotípia, tematikus sztereotípia)

primer elaboráció A gyermekrajzokban az él-

mény feszültségcsökkenés nélküli újraterem-

tése, a kívánt tárgy (cselekvés) helyettesítése 

a képpel, esetleg annak társas sikerével (Gerő, 

1974). A gyermek egyszerűen lerajzolja azt, 

amire vágyik (ajándékra, kiskutyára, családi 

összetartozásra). A rajzban megőrződik a drá-
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mai feszültség, részletesebben, gondosabban, 

színesebben formálja meg a gyermek az adott 

motívumot, ami megkülönbözteti az adott 

részletet más részletektől. (lásd még élmény-

sematizálás, feszültségredukció)

produkciós stratégia A rajzolás folyamatában az 

ábrázolási döntéseket követő szakasz, amely 

az ábrázolandó tárgy részekre bontásának 

módját és a részek rajzolási sorrendjét hatá-

rozza meg van Sommers (1983) kognitív mo-

delljében. A részekre bontás során értelmet 

hordozó egységek létrehozására törekszünk; 

az egységek lehetnek grafémák vagy komple-

xebb, egybefüggő rajzi részletek. A részek hi-

erarchikus ábrázolási sorrendjét készítési sza-

bályok határozzák meg. (lásd még ábrázolási 

döntés, dinamikus interaktivitás, mozgásterv, 

motoros program)

projekció (kivetítés) Eredeti értelmében az el-

fojtott lelki tartalmak tudattalan kivetítése, 

amelyet azonban a projektív rajzvizsgálatban 

tágabb értelemben használunk. A projekció 

terminust többféle folyamat közös megje-

lölésére használja az irodalom. A klasszikus 

projekciófogalom freudtól (1895) ered, aki 

szerint a tudattalan impulzusok, érzések, gon-

dolatok, attitűdök másoknak tulajdonítása 

védelmül szolgál a tudattalan késztetésekkel 

szemben, és az ösztönfeszültség csökkenésé-

hez vezet. Akkor kerül rá sor, ha a belső in-

gerek intenzitásuk miatt túlságosan kínossá 

válnak. Ezzel a mechanizmussal a személy a 

felelősséget áttolja és önértékelését védi. A 

klasszikus freudi projekciófogalom lényege: 

(a) a projekciós folyamat tudattalan; és (b) 

a projekció egy elhárító mechanizmus, me-

lyet intrapszichés konfl iktus hív elő. Freud 

egy másik értelmezést is leír a projekcióról, 

amelyben elhagyva az elhárító aspektust, ál-

talánosabban fogalmaz. Projekciónak azt te-

kinti, amikor egy bizonyos érzéklet okát nem 

magunkban keressük, hanem kívülre vetítjük. 

A projekciót ebben az értelemben olyan fo-

lyamatként értelmezi, mely intrapszichés 

konfl iktus hiányában is működik, és nemcsak 

a neurotikusokat és a pszichotikusokat jel-

lemzi („a projekció azonban nem elhárításra 

teremtetett; ott is létrejön, ahol konfl iktus 

nincs”, (1913/1990, 63. o.). Más szerzők a pro-

jekciót másként értelmezték. Rapaport (1942, 

id. Hörmann, 1982) például az ember minden 

viselkedését projektívnak tartja, Hochheimer 

(1955, id. Hörmann, 1982) pedig az egész kül-

világot projekcióként kezeli, melynek fenn-

maradása ugyancsak folytonos projektív mű-

ködést igényel. Ehhez hasonlóan értelmezi a 

projekciót C. G. Jung (1916/1993) is az emberi 

kapcsolatokban: „Tudattalanunk minden tar-

talma szüntelenül kivetül környezetünkre, és 

csak annyira sikerül ezeket amazok valóságos 

tulajdonságaitól megkülönböztetni, amen-

nyire rájövünk, hogy megfi gyelésünk tárgyai-

nak bizonyos sajátságai a saját projekcióink és 

imágóink… összes emberi kapcsolatunk nyü-

zsög az eff éle projekcióktól… a természetes és 

adott helyzet az, hogy a tudattalan tartalmak 

kivetülnek” (138-139. o.). Murstein és Pryer 

(1959) a klasszikus freudi projekció mellett 

megkülönböztetik az attributív, az autisztikus 

és a racionalizált projekciót. Cramer (1991) 

a projekció három formáját különíti el. Az 

első forma azokat a műveletek tartalmazza, 

melyekben az egyén kivetíti saját gondolata-

it vagy érzéseit egy külső tárgyra, egyidejűleg 

tudatában van annak, hogy ezek a sajátjai (pl. 

a pszichológiai jellemzők generalizációja vagy 

az animisztikus gondolkodás). Ezek alapve-

tően generalizációs jelenségek, melyek alap-

ja az én és a tárgy megkülönböztetésének 

hiányos kognitív képessége. A második for-

mában tisztán elkülönül az én és a tárgy. A 

személy felismerheti sajátjaként a projektált 

tartalmat, a felelősséget azonban másnak 

tulajdonítja. A projekció harmadik formája a 

klasszikus projekció, amely az első formától 

abban különbözik, hogy tudattalanul megy 

végbe. Frank (1939) a projekció lényegének 

az előhívott jelentést tartja, amely a „private 

world”, azaz a személyiség individuális folya-

matainak kifejeződése. Ebben a gondolatme-

netben a projektív eljárás lényege az, ahogyan 

a személy a tudatos és tudattalan vágyak, 

mechanizmusok függvényeként strukturálja 

a többértelmű tesztingereket. Frank az ingert 

sem tekinti a kontextustól függetlenül defi ni-

álható jelentésűnek. Ugyanaz az inger min-

den mezőben mást jelenthet, mert az inger 

jelentése azoknak a mezőknek a függvénye, 

melyeket a szituációval kölcsönhatásban álló 

személyiség hoz létre. Macfarlane (1941) sza-

vait idézve, a személy új, strukturálatlan hely-

zetekben az információk rendszerezéséhez 

saját szervezőelveit használja: a többértelmű 

ingerek felismerésekor belső modelljeit vetíti 
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rá a helyzetre. A hétlépéses mintázatelemzés-

ben a projekciót a franki defi níció értelmében 

használjuk, mert a projektív tesztekben a 

projekció fogalma nemcsak az intrapszichés 

konfl iktusok tudattalan kivetítését jelenti, 

hanem a személyiség egészének holisztikus 

leképezését is. (lásd még projekciós hajlam, 

strukturálatlan helyzet)

projekciós hajlam A személyiség jellemzője, amely 

kifejezi, hogy a percepciót azonos ingerfel-

tételek mellett milyen mértékben vezérlik a 

belső minták. (lásd még projekció, projektív 

rajzvizsgálat, projektív rajz, projektív teszt, 

strukturálatlan helyzet)

projektív rajz A kifejezést elemzési modellünk-

ben a klasszikus szerzőktől eltérő értelemben 

használjuk (Vass, 1999a, 2003a, 2002c, 2004e, 

2005a, 2005b). A projektív rajz a hétlépé-

ses mintázatelemzésben olyan rajzot jelent, 

amely az instrukció keretein belül szabadon, 

irányítás nélkül készül. A rajzoló azt és úgy 

rajzolhatja meg, amit és ahogyan akar. A vizs-

gálatvezető nem ad pontos instrukciót; az 

alkalmazott instrukció a lehető legkevesebb 

információt adja a vizsgált személy számára. 

A strukturálatlan helyzet célja, hogy a vizs-

gált személy maximális szabadságot kapjon 

önmaga egyedi kifejezéséhez. A pszichológiai 

diagnosztikában ezeket az egyedi különbsé-

geket keressük és értelmezzük. A projektív 

kifejezés tehát nem utal spekulatív elemzés-

re vagy belemagyarázásra. A pontos defi ní-

ció szerint a projektív rajz valamely kognitív 

struktúra externalizációja (Sehringer, 1983, 

1999). A kognitív struktúrát nem egyszerűsít-

hetjük le tudatos vagy tudattalan tartalomra, 

valamint az externalizációt sem tekinthetjük 

kizárólag a rajzot létrehozó mozgás lenyo-

matának. A rajz mint externalizált kognitív 

struktúra több összetevőből áll, melyek min-

den egyes esetben más-más arányban vannak 

jelen: (a) tanult kognitív sémák, amelyek előre 

meghatározott sorrendben rajzolt, állandó 

grafémákból állnak, amint az jól látható pél-

dául a pálcikaemberben, a sematikus állatok-

ban vagy a karikatúraszerű fi gurákban; (b) a 

képi kommunikáció jelei és jelképei, melyek 

lehetnek ikonikus értelemben analóg (pél-

dául élethű szemek) vagy transzformált (két 

ponttal ábrázolt szempár) közlések. Ezek 

gyakran konszenzusra épülő jelzések, mint 

például a betűk, vagy a szív mint a szerelem 

vagy szeretet szimbóluma; (c) nem tudatosan 

irányított kifejező mozgások vagy expresszív 

viselkedés, mint a pszichomotoros tempó 

vagy a térhasználat; (d) a Frank (1939) szerint 

értelmezett projekció mint az individuális 

világ konstrukciója, egy strukturálatlan hely-

zet egyénre jellemző strukturálási módja; (e) 

végül a tudattalan projekció, ahogyan Freud 

bevezette a fogalmat 1895-ben, és ahogyan a 

projektív rajzok irodalmának klasszikus szer-

zői is használják. (lásd még projekció, projek-

ciós hajlam, projektív rajzvizsgálat, strukturá-

latlan helyzet)

projektív rajzvizsgálat Projektív rajzok pszicholó-

giai értelmezésén alapuló személyiségvizsgáló 

módszer. Elemzési rendszerünkben a projek-

tív rajzvizsgálatot tágabb keretbe helyezzük 

a hagyományosnál, rendszerszemléletet kép-

viselünk és a projektív rajzvizsgálatba bele-

foglaljuk a rajz mint projekció, expresszió és 

kommunikáció értelmezését. Ebben az érte-

lemben a projektív rajzvizsgálat nemcsak a 

kész grafi kus produktumra terjed ki, hanem 

a rajzvizsgálati szituáció egészére, beleértve 

a vizsgált személlyel való raportalakítás kez-

detét, a vizsgált személy és a vizsgálatvezető 

interakciójának jellemzőit, valamint az anam-

nézis és a heteroanamnézis, a tesztviselkedés, 

az aktuálgenezis, a folyamatváltozók, a mo-

dellreakciók értelmezését, melyeket a hétlé-

péses mintázatelemzési modell (Vass, 2001b, 

2001c, 2005a) rendszerez. A projektív rajzvizs-

gálat értelmezésének alapelvei a kontextusba 

helyezés, a konfi gurációelemzés és a heuriszti-

kus tesztértelmezés. (lásd még strukturálatlan 

helyzet)

projektív teszt Olyan személyiségteszt, amely 

kevéssé strukturált, többértelmű tesztingert 

alkalmaz abból a célból, hogy a vizsgált sze-

mély sokféleképpen válaszolhasson vagy sok-

féleképpen értelmezhesse a tesztingert (Vass, 

1999a, 2003a). Minél több lehetséges jelen-

téssel rendelkezik az inger, annál nagyobb lesz 

az ingerre adott lehetséges válaszok száma 

(Murstein, 1965). Az ilyen módon kiváltott 

válaszokat kevéssé határozza meg az inger, 

nagyobb mértékben függenek a személyiség 

jellemzőitől, idiografi kusak lesznek és így a 

vizsgált személy pszichológiai megismeré-

sét segítik. Lindzey (1961) szerint a projek-

tív technikák legfontosabb közös vonása 

fogékonyságuk a tudattalanra vagy a rejtett 
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tartalmakra. A projektív technikát a követ-

kezőképpen határozza meg: olyan eszköz, 

mely sajátosan érzékeny a viselkedés rejtett 

vagy tudattalan összetevőire, sokféle választ 

tesz lehetővé, jelentős mértékben multidi-

menzionális, és szokatlanul gazdag vagy mély 

válaszadatokat hív elő úgy, hogy a személy a 

teszt céljának minimálisan van tudatában. A 

projektív technikára általában az is érvényes, 

hogy a prezentált ingeranyag többértelmű, az 

értelmezés holisztikus, a teszt fantáziaválaszo-

kat hív elő, és nincsenek a tesztre adható jó 

vagy rossz válaszok. A személyiség megköze-

lítési módja szempontjából a projektív tech-

nikák azzal különíthetők el más személyiség-

tesztektől, hogy a személyiség egészét képezik 

le, illetve az egészhez viszonyítva elemzik a 

személyiség egyes részeit. A személyiségre irá-

nyuló szemléletmód a kérdőívek általában 

atomisztikus megközelítésével szemben glo-

bális. A projektív tesztek a válaszok individua-

litását hangsúlyozzák; ily módon az a legjobb 

technika, mely a lehető legrövidebb idő alatt 

a kiváltható válaszok legszélesebb skálájával 

rendelkezik. Nincsenek jó vagy rossz válaszok. 

A normatív standard értéke nem abban áll, 

hogy a személyeket hasonlóság alapján cso-

portosítja, hanem abban, hogy megmutatja 

a normálistól (normától) való egyedi távolsá-

got. Ez azt is jelenti, hogy a projektív tesztre 

adott válaszok jóval kevésbé összegezhetők 

mennyiségileg és kezelhetők statisztikailag, 

mint a papír-ceruza tesztek. A projektív tech-

nikák további idiografi kus vonása, hogy az 

értékeléshez fi gyelembe veszik a tesztfelvétel 

közben megfi gyelt viselkedést is; a személyt 

szervezett egésznek tekintik, mely az adott 

viselkedést produkálja. Ez a mennyiségi elem-

zés elé további problémákat állít: a megfi gyelt 

viselkedésmintázat egészén belül egy kiemelt 

item számos jelentést felvehet. A projektív 

teszteken belül Frank (1939) négy típust kü-

lönböztet meg: (a) a konstitutív tesztben a 

vizsgált személy feladata a strukturálatlan, 

többértelmű ingernek struktúrát, formát 

adni (pl. agyagozás vagy ujjal festés). Ezzel 

szemben az (b) interpretatív tesztben a sze-

mély azt mondja el, hogy mit jelent az inger 

számára, azaz jelentést rendel az ingerhez (pl. 

TAT vagy a Rorschach-teszt). A (c) katartikus 

teszt a válaszadás folyamatában az érzelmek 

kifejezését, ventilálását segíti (bábozás, pszi-

chodráma). Végül a (d) konstruktív tesztben 

a személy az ingeranyagot valahogyan szer-

vezi, élete szervezőelveit felfedve integrál-

ja az ingert (mint például a világjátékban). 

Johnson és Gloye (1958) a projektív tesztek 

három típusát írja le: (a) standard projektív 

tesztek, melyeket diagnosztikai célból alkal-

maznak (pl. a Rorschach-teszt); (b) köztes 

típus, melyben a spontán produkció kont-

rollált körülmények között megy végbe, és az 

értelmezés jórészt formalizált (pl. DAP, HTP); 

és a (c) teljesen spontán produkciót, melyhez 

a szerzők a szabadrajzokat, az ujjal festést, 

agyagozást, bizonyos játékokat stb. sorolják. 

A harmadik típusba tartozó módszerek terá-

piás célra is alkalmasak. Allport (1961/1998) a 

projektív eljárásokat három osztályba sorolja: 

(a) perceptív (észlelési), (b) apperceptív (je-

lentéstulajdonítási) és (c) produktív projektív 

eljárások. A perceptív eljárásokban tisztán 

észlelési feladatot kell megoldani, amely a tu-

dattalan rétegek helyett inkább a percepció 

szintjét vizsgálja. Az apperceptív tesztekben 

a személy túllép a percepción, és egyszerű 

beszámoló helyett kidolgozott jelentés-ér-

telmezést ad (a percepció és az appercepció 

között azonban nincs éles választóvonal). A 

harmadik csoportba, a produktív eljárások 

csoportjába sorolja Allport a rajzokat, a fest-

ményeket, a pszichodrámát és a bábjátékot, 

mert ezekben a módszerekben a személy a 

verbális válasz helyett vagy mellett más típusú 

produkciót is létrehoz. A legdiff erenciáltabb 

klasszifi kációs rendszert azonban Lindzeynél 

(1959, 1961) találjuk, aki a projektív teszte-

ket hat dimenzió mentén hasonlítja össze: 

választípus, ingertulajdonságok, értelmezési 

mód, a teszt célja, az adminisztráció módja 

és a tesztszerkesztés módszere. Lindzey klas-

szifi kációs rendszerében a projektív rajzok 

expresszív választípusú, vizuális modalitású, 

strukturálatlan, elsősorban formai és holiszti-

kus, kisebb részben tartalmi és dimenzionális 

értelmezésű, általános személyiségleírást szol-

gáló, leggyakrabban egyéni adminisztrációjú, 

szabad válaszokat megengedő, empirikusan 

szerkesztett projektív eljárások. (lásd még 

projekció, projekciós hajlam, projektív rajz-

vizsgálat, strukturálatlan helyzet)

prototípus (rajzi prototípus) A projektív rajzok ti-

pológiai fogalma, amelyet a heurisztikus tesz-

tértelmezés kidolgozása tett szükségessé. A 
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prototípus a rajz pszichológiai jelentését kife-

jező, elméleti fogalom, amely nem megfi gyel-

hető a valóságban, hanem absztrakt fogalmi 

konstruktumként azonosíthatjuk. Egy rajzi 

prototípushoz több rajzi genotípus is tartoz-

hat; a prototípust a genotípusok összessége 

alkotja (lásd még fenotípus).

pszeudo-fi ziognomizálás Emberi arcrészek, test-

részek ábrázolása állatokon, növényeken vagy 

élettelen tárgyakon, amely a Navratil által leírt 

fi ziognomizálással ellentétben nem patológiás 

jelentésű. Gyakran előfordul egészségeseknél 

például a nap arcának megrajzolásában vagy 

a tréfás, vicces rajzokban, állatkarikatúrákban 

(lásd még antropomorf ábrázolás, deformá-

ció, fi ziognomizálás, formalizmus, szimboliz-

mus fi ziognomizálás).

pszichoanalitikus szimbólumelemzés A rajz tar-

talomelemzésének egyik módszere, melyet 

végezhetünk freudi, jungi vagy énpszicho-

lógiai elméleti keretben. A klasszikus, freudi 

szimbólumelemzésben a rajzot a manifeszt 

álomtartalommal állítjuk párhuzamba, és ke-

ressük a mögöttes, látens tartalmat, amelyet 

az álommunkához hasonló folyamat alakít át 

szimbolikus tartalommá. Jung elméletében a 

szimbólumok nemcsak a személyes tudatta-

lan, hanem a kollektív tudattalan megnyilvá-

nulásai is lehetnek, ábrázolhatnak például ar-

chetípusokat. A szimbólumok megfejtésének 

módszere a szabad asszociáció, kiegészítve az 

amplifi kációval. Az értelmezés alanyi és tárgyi, 

objektív ás szubjektív szintű egyaránt lehet. A 

képek ábrázolhatják a komplexusokhoz való 

viszonyt, és részei lehetnek a tudattalan tartal-

mak feldolgozásán keresztül az individuációs 

folyamatnak is. Az énpszichológiai nézőpont 

szerint a rajzoló kétféleképpen projektálja 

önmagát a rajzba: belevetíti egyrészt saját 

selfreprezentációjára, másrészt a selfobjekt-

reprezentációra vonatkozó tapasztalatait. A 

projektív rajzok énpszichológiai elemzésének 

kulcsfogalmai ezért a selfstruktúra és selfob-

jekt-reprezentáció, a selfobjekt tapasztalatok, 

a selfobjekt-szükségletek és a beteg szubjektív 

élményeinek világába történő empátiás bele-

merülés. (lásd még szimbólum, szimbolizmus, 

szimbolikus elemzés, szimbólumelemzés há-

rom alapszabálya)

pszichológiai diff erenciáció A pszichológiai dif-

ferenciáció a pszichológiai rendszernek mint 

egésznek komplexitási szintjét fejezi ki (Wit-

kin, 1962). A pszichológiai diff erenciáció mér-

téke a pszichológiai rendszer (személyiség) 

fejlődési szintjét mutatja. A diff erenciáció a 

komplexitás mértéke, amely a rendszert alko-

tó komponensek és azok kölcsönhatásainak 

számát jelenti. Bármely diff erenciációs szinten 

több integrációs szint is lehetséges, bár álta-

lános értelemben a fejlettebb diff erenciációs 

szinteken nagyobb mértékű (komplexebb) 

integrációt várhatunk el. A diff erenciálódás 

általános értelemben együtt jár a komplexitás 

növekedésével és az integráció fejlettségével. 

Ez viszont a rendszer egészének működési 

színvonalát emeli a gazdagodás, a sokféleség, 

a rugalmasság és a környezethez való jobb 

alkalmazkodás irányában. A pszichológiailag 

diff erenciáltabb személy önálló, másoktól 

független entitásnak érzi magát, és interna-

lizált normák alapján értékeli önmagát és a 

világot. A személyiség integrációjának és dif-

ferenciáltságának foka azzal is kapcsolatos, 

hogy milyen típusú patológiára lesz a személy 

hajlamos.

racionális típus A Minkowska (1956), illetve Cor-

man (1970) által bevezetett tipológiában a 

szenzoros típus ellentéte: a racionális típu-

sú személy inkább gondolkodik, mint lát, az 

egészet észleli és absztrakt módon működik, 

kevésbé spontán, az élménytől való távolság-

tartás jellemzi. Rajzai szabályosak, precízek, 

elkülönített formákat tartalmaznak, a vona-

lak egyenesek és szögletesek.

rajzi fenomenológia A rajz megjelenése, a rajzi 

jegyek összessége értelmezés nélkül, objektív 

leíró szinten.

rajzi személyiségszint lásd személyiségszint

rajzviselkedés A vizsgált személy viselkedése 

rajzolás közben, beleértve a verbális és nem 

verbális viselkedés egészét, például a ceruza-

fogást, fi nommotorikát, mozgáskoordinációt, 

rajzolási sebességet, rajzolási időt, a grafi kus 

ábrázolás mozgástervének kivitelezését, a 

feedback-re való érzékenységet, a radírozást 

és más korrekciókat, az egyes részek rajzolási 

sorrendjét, a szóbeli megjegyzéseket a rajzo-

lás folyamata során, illetve a tesztviselkedés 

más jellemzőit, beleértve a vegetatív, szimpa-

tikus reakciókat, a metakommunikációt, és a 

rajzoló általános attitűdjét a vizsgálat iránt. A 

tesztviselkedés a rajzviselkedés speciális for-

mája.

realizmus A hétlépéses modellben realizmusról 
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akkor beszélünk, ha a kép reprezentációs jel-

lege uralkodik a strukturális elemek felett; a 

kép a tárgyi világ iránti érdeklődésről tanús-

kodik. A rajzoló „lemásolja”, képzeletét hasz-

nálva reprodukálja a világ valóságos részleteit. 

(lásd még intellektuális realizmus, szemléleti 

realizmus, szimbolizmus)

rögzített horgonypont A vonalak összekötését 

irányító három stratégia egyike, melyben a 

következő vonalat onnan kezdjük, ahonnan 

az előző vonal is kiindult. Három vonalból álló 

egységnél az első vonal mindkét végéről kiin-

dulhat a második és a harmadik vonal, mert 

az első vonal egésze is szolgálhat rögzített 

horgonypontként (lásd még ballisztikus kez-

dés, folytatólagos horgonypont, threading)

röntgenkép lásd transzparencia

ruhanárcizmus lásd nárcizmus

sablon Különböző rajzokban hasonló formában 

felbukkanó, begyakorolt ábrázolási forma, 

amely azonos módon vagy kismértékű válto-

zással ismétlődik. Hárdi (1983) megfogalma-

zása szerint a sablon a séma rögzülése (lásd 

még perszeveráció, tematikus sztereotípia)

saját asszociációk elsőbbsége A hétlépéses min-

tázatelemzésben a szimbólumelemzés há-

rom alapszabályának egyike, amely szerint 

az univerzális vagy kulturálisan elfogadott 

jelentések helyett mindig a vizsgált személy 

saját képzettársításait részesítsük előnyben. 

Ehhez a legmegfelelőbb módszer az irányított 

szabad asszociáció. Ez természetesen nem 

jelenti azt, hogy a szimbólum kulturális vagy 

archetipikus jelentéseit nem kell fi gyelembe 

vennünk, a prioritást azonban mindig az indi-

viduális jelentésnek kell megkapnia. (lásd még 

megkülönböztető attribútumok elsőbbsége, 

téri és idői közelség elsőbbsége)

see-saw eff ect lásd mérleghinta-eff ektus

séma Általános rajz, sok esetben leegyszerűsített 

ábrázolási forma, amely feltételes mozgásterv 

helyett cselekvési rutinokkal jön létre. Mások-

tól tanult, kevés egyedi tartalmat hordozó ki-

fejezés, mint például a pálcikaember, a tipikus 

állatsémák vagy a rajzfi lmfi gurák. (lásd még 

sablon, szakmai válasz, sztereotípia, perszeve-

ráció, tematikus sztereotípia)

signes fi xes teoréma Szótárszerű vagy mechanisz-

tikus elemzési módszer, amely a projektív raj-

zok téves értelmezését eredményezi. Lényege 

izolált rajzi jegyekhez állandó jelentések hoz-

zárendelése ahelyett, hogy rendszerszemlé-

letben gondolkodva, fi gyelembe vennénk a 

többszörös okságot, a többi rajzi jelenséget, 

az elemzési kontextust, a moderátorváltozó-

kat, a mintázatokat és konfi gurációkat. A sig-

nes fi xes elképzelés még a grafológia legelső 

korszakából ered (Michon, 1875). A projektív 

szerzők nem győzik eleget hangsúlyozni, hogy 

szimbolikus értelmezéseiket nem mechanisz-

tikus használatra szánják, hanem kizárólag 

kontextusba helyezve tartják alkalmazha-

tónak. A legtöbb, félreértésen alapuló vád a 

projektív rajzok legtöbbet idézett klassziku-

sát, Karen Machovert éri, aki pedig világosan 

foglalt állást könyvében értelmezései mecha-

nikus használata ellen. A szakirodalom ennek 

ellenére notórius csökönyösséggel magya-

rázza félre a projektív értelmezési módszert 

(amire Hammer is világosan rámutat 1969-es 

„Back against the wall?” című tanulmányá-

ban). 

specifi kus jelentésadás A nagyon konkrét, spe-

cifi kus viselkedésre vagy személyiségvonásra 

utaló értelmezések és a nagyon egyedi, ritka 

rajzi jelenségek értelmezése az elemzés gya-

kori problémája. Minél specifi kusabb azon-

ban az értelmezési hipotézis, illetve minél 

specifi kusabb rajzi jellemzőt értelmezünk, 

annál nagyobb lesz a diagnosztikus tévedés 

valószínűsége. A térszimbolika túláltaláno-

sított alkalmazása például gyakran vezet 

olyan specifi kus értelmezési hipotézisekhez, 

amelyek nemcsak indokolatlanok lehetnek, 

hanem a rajz értelmezésének további mene-

tét is téves irányban befolyásolhatják. Az ér-

telmezés során törekedjünk ezért arra, hogy 

túlzottan specifi kus helyett minél átfogóbb és 

lényeget megragadó jelentéseket keressünk 

a rajzban. Ugyanezt fogalmazza meg más 

szavakkal Ogdon (1996): „A projektív rajzok 

speciális részletein alapuló értelmezéseket 

különösen óvatosan kell fogadnunk… de a 

rajzok moláris tulajdonságainál sem számít-

hatunk arra, hogy defi nitív és specifi kus di-

agnózist eredményeznek… A rajzok moláris 

jellemzői gyakran értékesebbek a molekuláris 

itemeknél. A beilleszkedést vagy annak zava-

rát meglehetősen reliabilis és valid módon 

mutatja a globális értékelés, amely nem a vi-

selkedési zavarok vagy a nozológiai entitások 

specifi kus típusainak jelzését célozza” (101. 

o.). A fentiek értelmében moláris, azaz átfogó 

és lényeget megragadó jelentések például az 
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érzelemkezelést leíró, a szorongásra vagy az 

énerőre vonatkozó értelmezési hipotézisek. 

Ezek a legtöbbször nem egyetlen rajzi jegyből 

származtathatók, hanem rajzi jegyek konfi gu-

rációiból. 

stilizálás A projektív rajzvizsgálatban a stilizálás 

olyan ábrázolási stílus, amelyben a képeket 

az egyszerűsítések, a körvonal kiemelése, a 

szimmetria fokozott érvényre jutása jellemzi 

a valóságkövetéssel szemben. A rajzoknak a 

stilizálás életidegen, üres, hideg, lapos kifeje-

zést adhat.

stílus A grafi kus kifejezés átfogó formája, amely a 

vizsgált személy több rajzában is megjelenik. 

A stílus a megjelenítés módját jelenti, szem-

ben az ábrázolás tartalmával, és olyan formai 

jellemzők együttesével határozható meg, 

amelyek a „hogyan” kérdésre adnak választ. A 

stílus abban tér el a formai−szerkezeti jegyek-

től, hogy globális, tehát nem résztulajdonság 

jellegű. Megkülönböztetünk individuális stí-

lusokat, melyek csak egyetlen személyt jelle-

meznek, és általános stílusokat, mint például 

az infantilis stílus, a formalizmus, vagy a geo-

metrizálás.

strukturálatlan helyzet A projektív tesztek közös 

jellemzőinek egyike a tesztinger (a helyzet 

egészének) strukturálatlansága vagy ambi-

guitása. A projektív teszthelyzetben a struk-

turálatlan inger olyan szuboptimális inger-

feltételnek tekinthető, amelyben a beépített 

perceptuális minták veszik át az irányítást, 

azaz belső modelljeinket vetítjük rá az ingerre, 

vagy másként fogalmazva hiányos információ 

esetén a hiányt a kódból olvassuk le (Bruner, 

1957). Minél kevésbé strukturált a helyzet, 

annál nagyobb lesz a válasz szabadságfoka, és 

annál nagyobb tér jut a válasz projektív tar-

talmai számára (Klepsch és Logie, 1982; Seh-

ringer, 1983; Abraham, 1991). Stone és Dellis 

(1960) szinthipotézise szerint a tesztingerek 

strukturáltsága fordított összefüggést mutat 

a teszt által vizsgált személyiségréteggel, azaz 

minél kevésbé strukturált ingereket tartal-

maz a teszt, annál kevésbé tudatosak a belőle 

nyert adatok. A projektív rajzvizsgálatban al-

kalmazott üres papírlap és minimális szóbeli 

instrukció (például „Rajzoljon egy embert”, 

amit a vizsgálatvezető nem pontosít még kér-

désekre sem) a pszichológiai teszteken belül 

is szélsőségesen strukturálatlan ingermezőt 

jelent. A teszthelyzet strukturálatlanságával 

kapcsolatban Frank (1939) elképzelését kell 

ismernünk. Frank a személyiséget az élmé-

nyeket szervező vagy az életteret strukturáló, 

dinamikus folyamatnak tekinti. Lewin mező-

elméletét is idézve, az egyént és annak változó 

környezetét olyan mezők összességének vagy 

sorozatának tartja, amelyek a személyiség 

egyéni, szelektív tudatosságának, válaszmin-

tázatainak, individuális érzéseinek, valamint 

a környezet tárgyainak, eseményeinek, szitu-

ációinak és személyeinek interakciójából bon-

takoznak ki. Ebből az interakcióból alakul ki a 

mező konfi gurációja, melyet a személy egyedi 

mechanizmusokkal saját világának konfi gurá-

ciójává alakít át. Frank a személyiség vizsgá-

latában a személyiségfejlődés folyamatának 

jelentőségét hangsúlyozza, beleértve ebbe 

a szocializáció és az individuáció folyamatát 

is. Az utóbbi folyamat egy olyan személyes 

világ vagy valóság (private world) fokozatos 

kialakítását eredményezi, amely a kulturális 

és fi zikális világról szóló, idioszinkretikus je-

lentésekből és érzésekből tevődik össze. Ez a 

személyes valóság az egyén számára valósá-

gosabb és kényszerítőbb jellegű, mint a fi zikai 

vagy társas környezet: „…vizsgálhatjuk a sze-

mélyiséget úgy is, hogy felkínálunk számára 

egy viszonylag kevéssé strukturált és kulturáli-

san is kevéssé determinált mezőt, melyben az 

egyén feltárja élményei szervezésének mód-

ját, projektálva erre a plasztikus mezőre élet-

szemléletét, az [idioszinkretikus] jelentéseket, 

mintázatokat és főként az érzéseket. Ezzel el-

juthatunk a személyiség individuális világának 

projekciójához, hiszen az egyénnek kell struk-

turálnia a mezőt, értelmeznie az ingereket és 

érzelmileg válaszolnia rájuk. Még specifi ku-

sabban fogalmazva, a személyiség tanulmá-

nyozásának projektív módja olyan ingerszitu-

áció prezentálását jelenti, amelynek jelentését 

nem a vizsgálatvezető esetleges döntése hatá-

rozza meg (miként a legtöbb pszichológiai kí-

sérletben, amely standardizált ingereket hasz-

nál az „objektivitás” biztosításához), hanem a 

jelentés annak a személyiségnek a függvénye, 

amely rávetíti saját, idioszinkretikus jelentése-

it és strukturálási módját. A vizsgált személy 

ekkor arra válaszol, amit neki jelent a felkínált 

ingerhelyzet, kifejezve személyiségét valami-

lyen cselekvéssel vagy érzéssel.” (402-403. o.) 

(lásd még projekció, projekciós hajlam, pro-

jektív rajz)
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szakértői rendszer (expert system) Olyan számí-

tógépprogram, amely a humán szakértőhöz 

hasonlóan viselkedik bizonyos szempontok-

ból. A szakértői rendszerek a mesterséges 

intelligencia interdiszciplináris kutatási terü-

letéhez tartoznak. Céljuk egy körülhatárolt, 

szakterületfüggő, speciális tudást igénylő 

problémakör kezelése, amelyben a humán 

szakértőhöz hasonlóan intelligens tanácsot 

adnak, vagy intelligens döntést hoznak, me-

lyet meg is indokolnak. A szakértői rend-

szerek tipikusan ismeretbázisból (a világról 

való ismeretek szimbolikus reprezentációja), 

„következtetőgépből” (a szabályok kezelését, 

az összefüggések felismerését végző kom-

ponens) és egy felhasználói felületből (egy 

számítógépprogram) állnak. Előnyeik közé 

tartozik a reprodukálhatóság, az objektivitás, 

a korlátlan ismeretreprezentációs kapacitás 

és az áttekinthető következtetési stratégia. 

Elvárások egy szakértői rendszerrel szemben: 

egy humán szakértő kompetenciaszintjén tel-

jesítsen, intelligens tanácsot adjon vagy intel-

ligens döntést hozzon, hozzáférhetővé tegye 

a szakértelmet ahhoz hasonlóan, mintha egy 

humán szakértővel konzultálnánk, hasonló 

eredményhez vezessen és intelligens módon 

indokoljon. A szakértői rendszerek jelenlegi 

korlátai között elsősorban a „józan ész” hiá-

nyát, a kreativitás és a saját kompetenciaha-

tárok felismerésének problémáit kell megem-

líteni.

szakmai válasz Elemzési rendszerünkben szakmai 

válasznak tekintjük a vizsgált személynek a 

projektív tesztingerre adott olyan válaszát, 

amelyből hiányzik a valódi személyes tarta-

lom, és helyette a személy foglalkozásából 

vagy életmódjából adódó általános válasz 

jelenik meg. (lásd még sablon, séma, sztereo-

típia, tematikus sztereotípia)

személyiségszint (rajzi személyiségszint) A dina-

mikus rajzvizsgálatban (Hárdi, 1983) beveze-

tett kifejezés, amely személyre jellemző, állan-

dó ábrázolási nívót jelent és amely legfeljebb 

egy értékkel változik lefelé (regresszió) vagy 

felfelé (restitúció). A személyiségszintek a di-

namikus rajzvizsgálat alappillérét képezik, és 

a felnőttrajzok alapvető integrációs vagy dif-

ferenciáltsági lépcsőfokait írják le. Egészleges 

értékelő kategóriákat képviselnek, amely hat 

szinten történő osztályozást tesz lehetővé 

több altípussal, és a primitívebb emberala-

kokat a kidolgozottabbakkal veti össze. Bár 

vannak hasonlóságok a gyermekrajzok fejlő-

dési állomásaival, rajzi fenomenológiájukban 

és jelentésükben mégis eltérnek egymástól. 

Az egyes szintek a szétbomlott formák, fi rka 

szintje (a1); a fej-láb ember (a2); a karika-vo-

nal séma (b1); a pálcikaemberke (b2); a kettős 

vonalú séma (c); a közel realisztikus ábrázolás 

(d); a diff erenciáltabb-realisztikus ábrázolás 

(e) és a kiemelkedő, esetleg tehetséges (f) 

személyiségszint. (lásd még integrációs szint, 

pszichológiai diff erenciáció)

szemléleti realizmus A gyermekrajz fejlődésének 

negyedik szakasza Luquet (1927) szerint, 

amely a 8−9. év végétől kezdődik. A gyermek 

az előző szakaszt (intellektuális realizmus) 

meghaladva, már azt próbálja lerajzolni, amit 

lát a világból.

szenzoros típus (érzékszervi típus) Minkowska 

(1956) és Corman (1970) osztályozásában a 

racionális típus ellentéte. A szenzoros típusú 

személy érzelmektől irányított módon műkö-

dik, a konkrét érzékszervi élményhez kötődik, 

spontán, érzékeny a hangulatokra, elidőzik 

a részleteken, emiatt hajlamos elveszíteni az 

egész feletti áttekintést. Képei sok mozgásos 

és hangulati elemet tartalmaznak, élénkek, 

élményt keltenek.

szimbolikus szintű elemzés Az enaktív és az ikoni-

kus szintű elemzés mellett a rajz elemzésének 

harmadik szintje Sehringer (1999) rendszer-

ében. A szimbolikus szintű tartalomelemzés 

a rajz kommunikációelméleti szempontból 

vett közléstartalmának feltárását, az „üze-

net dekódolását” jelenti. Beletartozik (a) az 

egyezményes jelzések, például konvencionális 

szimbólumok, jelzések, betűk értelmezése, 

valamint (b) az általában pszichoanalitikus 

elméleti keretben végzett szimbólumelemzés. 

(lásd még pszichoanalitikus szimbólumelem-

zés, szimbólumelemzés három alapszabálya, 

szimbolizmus)

szimbolizmus (a) A hétlépéses mintázatelemzési 

rendszerben szimbolizmust akkor jelölünk, 

ha hétköznapi vagy egyedi szimbólumokat a 

személy inadekvát, szokatlan, bizarr módon 

alkalmaz. A szimbólumok jelentése általá-

ban nem világos a néző számára. (b) Nav-

ratil (1973) szerint a szimbolizmus egy képi 

kifejezési stílus, jelentése a képi agglutináció: 

a különböző, heterogén képek összeolvasz-

tásával létrehozott, új jelentés; a különös, 
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rejtélyes jelentéstulajdonítás. A szimbolizmus 

ábrázolásformái: különböző élőlények része-

inek egybeolvasztása (szörnyek; kevert, félig 

emberi, félig állati lények), a vonal kettős je-

lentése (deformált részletek fedik át egymást, 

egyszerre képezve részét több ábrának), ana-

tómiai részletek ábrázolása, a vegyes profi l (az 

arc egyes részeit szemből, más részeit oldalról 

látjuk), a jelentés kontaminációja és sűrítése. 

(c) A szimbolizmus kifejezést Elkisch (1960) 

a realizmus ellentéteként, kétféle értelemben 

használja: ha a reprezentált tárgy egyértelmű-

en valami más helyett jelenik meg a képen, 

illetve amikor a strukturális elem dominál a 

reprezentatív felett.

szimbólum Általános értelemben olyan dolog, 

ami valami helyett áll, valamit helyettesít. 

Jelentése nem nyilvánvaló: a szimbólumot 

megfelelő módon dekódolni kell (lásd még 

pszichoanalitikus szimbólumelemzés, szim-

bolikus szintű elemzés, szimbólumelemzés 

három alapszabálya)

szimbólumelemzés három alapszabálya A hétlé-

péses mintázatelemzési rendszerben a speku-

latív szimbólumelemzéssel szemben a szimbó-

lumokat három alapelv szerint értelmezzük. 

Ezek a saját asszociációk elsőbbsége, a megkü-

lönböztető attribútumok elsőbbsége, illetve 

a téri és idői közelség elsőbbsége (részletesen 

lásd ott; lásd még pszichoanalitikus szimbó-

lumelemzés, szimbólum, szimbolizmus, szim-

bolikus szintű elemzés)

szimmetrizáció A szimmetria létrehozásának egy 

módja, mely ugyanazon szimmetriaelemek 

adott távolságban végzett eltolását, megis-

métlését jelenti (Hahn, 1989). (lásd még de-

szimmetrizáció, antiszimmetria)

színdominancia A képen a formával szemben 

a szín uralkodik, a kép lényege a színhatás. A 

színdomináns képeken a körvonal szerepe 

kisebb lesz, a formahatárok elmosódnak, nin-

csenek kirajzolt fekete kontúrok. (lásd még for-

madominancia)

sztereotípia A sablon ismétlődése. (lásd még 

sablon, séma, szakmai válasz, perszeveráció, 

tematikus sztereotípia)

szukcesszió A rajz egyes részeinek rajzolási sor-

rendje. Minden rajztémában megkülönböz-

tetünk egy vagy több normál szukcessziót, 

amely egészséges, jól beilleszkedő személyek-

nél fi gyelhető meg, valamint a szokatlan vagy 

patológiás szukcessziót, amely pszichodiag-

nosztikai jelentést hordoz. (lásd még folya-

matelemzés)

tartalmi−szimbolikus elemzés Az itemanalízis 

egyik formája, amely a „mit ábrázolt” kér-

désre ad választ. Az értelmezés egyaránt ki-

terjed a megfi gyelhető és a vizsgált személy 

által is felismerhető (a) manifeszt tartalomra, 

valamint (b) a látens tartalomra. (lásd még 

formai−szerkezeti elemzés)

teljesítményaspektus (Leistungsaspekt) A rajz 

kommunikációelméleti elemzésében Sehrin-

ger (1999) által kidolgozott fogalom, amely 

kifejezi, hogy milyen grafi kus teljesítményre 

képes a személy és milyen kognitív kapacitás-

sal rendelkezik. A hétlépéses mintázatelemzé-

si rendszerben a teljesítményaspektus alapján 

különbözhetnek a rajzok egyszerű mennyiségi 

(például hány vonalat rajzolt), illetve minősé-

gi szempontból (idetartozik például a rajzok 

formai diff erenciáltsága, a grafémarepertoár 

gazdagsága, vonalak összekötési stratégiája, 

az ábra szerkezetének logikája). (lásd még 

kommunikációs folyamat a rajzban, kifejezési 

aspektus, közlési aspektus és önkifejezési as-

pektus)

tematikus sztereotípia Adott rajztémán belüli 

változat, amely megformálása egyedi, tartal-

milag mégis csoportba, kategóriába rendez-

hető típust, altípust, máshonnan készen vett 

ötletet ábrázol. (lásd még sablon, séma, szak-

mai válasz, sztereotípia, perszeveráció)

térhasználat A térhasználat formai elemzési 

szempont, amely a rajz pozícióját írja le a la-

pon, fi gyelembe véve a motívum méretét is. 

A két szempontot csak együtt elemezhetjük. 

A térhasználat leírását végezhetjük szimboli-

kus térsémákkal (grafológiai eredetű megkö-

zelítés), térbeli mintázatokkal (Kellogg, 1969) 

vagy számítógépes súlypontelemzéssel (Vass, 

1996a, 1997a, 1999a, 1999b, 2003a).

téri és idői közelség elsőbbsége A szimbólum-

elemzés három alapszabályának egyike, 

amelynek alapján prioritást kell adnunk a tér-

ben vagy időben távoli jelentések helyett a sa-

ját kultúrára és korra vonatkozó szimbolikus 

jelentéseknek. (lásd még saját asszociációk 

elsőbbsége, megkülönböztető attribútumok 

elsőbbsége)

térséma A képi teret függőlegesekkel és vízszinte-

sekkel (általában 2×2 vagy 3×3 részre) felosz-

tó „térkép”, amelyben az irányoknak és a rész-

területeknek önálló jelentése van. A projektív 
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rajzvizsgálatban a térsémák a fatesztben a leg-

kidolgozottabbak. Az egyes részterületekhez 

a grafológiából átvett szimbolikus jelentések 

tartoznak (Koch, 1949/1967; Bolander, 1977; 

Süle, 1988), amelyek értelmezése gyakran a 

signes fi xes teoréma szerint történik, és speci-

fi kus jelentésadáshoz vezet. A projektív rajzok 

téri elhelyezését igen sok empirikus tanul-

mány is vizsgálta (részletesen áttekinti: Vass, 

2003a, 146−164. o.), amelyek sok esetben egy-

szerűbb és közvetlenebb magyarázattal szol-

gálnak a téri pozíció pszichológiai értelmezé-

séről, mint a hagyományos térszimbolika. A 

térsémák használatakor fennáll a mindenre 

ráhúzható általánosságok (vö. Barnum-eff ek-

tus és halo-eff ektus) és a spekulációk veszélye, 

ezért fokozottan fi gyelni kell a szimbólum-

elemzés három alapszabályának betartására.

tervezési rutin Van Sommers (1984) kifejezése 

arra a megfi gyelésre, hogy a rajzok bizonyos 

értelemben előre determináltak, irányítottak 

és szabályozottak az alapul szolgáló, a rajzot 

létrehozó rajzmozgások biomechanikai és 

ökonómiai meghatározottsága miatt. Ezek a 

mozdulategységek olyan begyakorlott kész-

ségekké állnak össze, amelyek automatikusan, 

gondolkodás nélkül hozott döntésekként 

ismerhetők fel meg a rajzolási folyamatban. 

Tervezési rutint tehát akkor használunk, ha 

a rajzot már sokszor kiviteleztük, és min-

dig ugyanazon a módon. Az ilyen tervezési 

rutinok univerzálisak, még jobbkezesek és 

balkezesek között is csak kevés eltérés lehet 

közöttük. A tervezési rutinok két típusa a 

kivitelezési szabály és az ökonómiai szabály. 

(lásd még dinamikus interaktivitás, mozgás-

terv, feltételes mozgásterv, ábrázolási döntés, 

produkciós stratégia, motoros program)

testi nárcizmus lásd nárcizmus

tesztviselkedés A rajzviselkedés egy típusa a hét-

lépéses mintázatelemzésben, amely a követ-

kező reakciókat foglalja magában: fokozott 

fi gyelmi bevonódás; felszínes együttműködés; 

vizsgálatvezető véleményének manipulálására 

tett kísérlet; hanyag, gondatlan rajzolás; össze-

csapott rajzi produktum készítése; egyedüllét 

igénye rajzoláskor; szokatlanul domináns vi-

selkedés; aggraváció; szimpatikus aktiváció; 

rajz megcsonkítása; az instrukció vonakodva 

követése; a rajzolás visszautasítása; instrukció 

követésének képtelensége; szokatlan kimerü-

lés.

threading A kifejezés arra vonatkozik, hogy a 

rajzolás során a vonalakat folytatólagosan 

illesztjük egymás mellé, „mintha egy fonalat 

terítenénk ki” (Goodnow, 1977, 87. o.), és az 

egyes vonalszakaszokat összekapcsoljuk anél-

kül, hogy eltolódna az előzetesen megrajzolt 

vonal végpontjától a rákövetkező vonal kez-

dőpontja. (lásd még ballisztikus kezdés, foly-

tatólagos horgonypont, rögzített horgony-

pont)

torque tendencia (torque irány) Egy sajátos ké-

szítési szabály, amely a kör vagy ellipszis raj-

zolásának irányát határozza meg. Blau (1977) 

hívta fel arra a fi gyelmet, hogy felnőtteknél a 

kör rajzolásának szokásos iránya az óramuta-

tó járásával ellentétes mozgás; Blau az óramu-

tató járásával megegyező, ritka rajzolási irányt 

nevezte el torque-nak. Ez nem csak papírra 

rajzolt kör esetében fi gyelhető meg, hanem 

egyszerűen a levegőbe rajzolt körnél is. A kört 

a gyerekek az írástanulás előtt az óramutató 

járásával megegyező irányban rajzolják, utána 

azonban az óramutató járásával ellentétes, 

szokásos irányban. Jobbkezes, egészséges fel-

nőtteknél a torque tendencia gyakorlatilag 

nem fordul elő, a balkezeseknek azonban kb. 

40 %-ában megjelenik. A torque független a 

nyelvi lateralizációtól és a nemtől.

transzformált reprezentáció Az ikonikus ábrázo-

lás egyik típusa, melyben a rajzoló szándé-

kosan elszakad az analóg hasonlóságtól, és 

a valóságban nem létező módon mutatja be 

a rajz témáját. Példa erre az egyvonalas fa, a 

pálcikaember, a sematikus medve, nyúl vagy 

cica, az ovális körvonallal rajzolt hal, vagy a 

sablonos rajzfi lmfi gura. (lásd még analóg rep-

rezentáció)

transzparencia Átlátszóság, azaz a rajz olyan 

vonalakat tartalmaz, melyek a valóság-

ban nem volnának láthatóak, mert más 

motívum elfedné őket. Az ilyen képeket a 

gyermekrajz−irodalom röntgenképeknek is 

nevezi. A hétlépéses mintázatelemzésben el-

térő pszichológiai jelentése miatt elkülönítjük 

a transzparens ruházatot (amikor kidolgozott 

rajzokban ruha alatti testrészeket ábrázol a 

vizsgált személy), valamint a belső szervek 

ábrázolását az általános transzparenciától, 

amely primitívebb ábrázolásokat is jelle-

mezhet. A transzparencia a gyermekrajzban 

életkori jelenség, az ideovizuális ábrázolás és 

az intellektuális realizmus kísérőjelensége. A 
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transzparencia leggyakoribb esetei a házfalon 

át látható belső szerkezet és az emberalak ru-

hájának, testrészeinek ábrázolásakor megjele-

nő transzparencia.

tulajdonságlista (konfi gurációban) A rajzi jelen-

ségek csoportja, vagy másként rajzi változók 

mintázata, amely a konfi guráció „látható”, 

azaz megfi gyelhető részét képezi. A megfi -

gyelt mintázatból következtetünk a „nem 

látható” részre, azaz a pszichológiai jelentésre. 

A rajzi jelenségek nemcsak grafi kus változó-

kat tartalmaznak, hanem a vizsgált személy 

alapvető háttéradatait, a betegségtörténet re-

leváns elemeit, a rajzolás folyamatjellemzőit, 

a rajzoló saját rajzára vonatkozó értékelését, 

gondolatait és érzéseit, a rajz egészleges jel-

lemzőit, valamint formai−szerkezeti, tartalmi 

és stilisztikai sajátosságait. (lásd még bizo-

nyossági tényező)

vakdiagnózis Egyetlen információforrásra épülő 

diagnózis, például rajz értelmezése kizárólag 

a grafi kus rajzi fenomenológia alapján, fi gyel-

men kívül hagyva az anamnézist, az aktuál-

genezist, a rajzviselkedést és a kontextus más 

elemeit.

verbális projekció A rajzviselkedés részeként a 

vizsgált személy szóban elhangzó közlései 

a rajzolás előtt, közben vagy után. Ez lehet 

megjegyzés a rajzzal kapcsolatban, vagy olyan 

történet, ami a rajzolónak eszébe jut. Beletar-

toznak azok a válaszok is, amelyeket a kérdő-

ívekre kapunk, tehát minden szóbeli közlést 

verbális projekciónak tekintünk, amely a pro-

jektív rajzvizsgálati helyzettel kapcsolatos.

vizualizálási technika Az intuitív elemzés egyik 

módszere a hétlépéses mintázatelemzésben, 

amelyben elképzeljük, hogy a rajz életre kel, 

és az ábrázolt motívum nem a lapon van, ha-

nem megjelenik a térben (Harrower, 1964). 

Az elemzés során megfi gyeljük első, spontán 

benyomásainkat (például milyen nagyságban 

jelenik meg a motívum a térben, hol bukkan 

fel, mozog-e, interakcióba lép-e velünk).


